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i 

អារម្ភកថា 
 សសួ ដបី្រិយមិត្ត អ្នកសកិាទ ាំងអ្សគ់្ននជាទសី្សឡាញ!់ 
 សសៀវសៅ លាំហាត្ព់ីស េះ-ពសី េះ ភាគ១ គជឺាស្នន ដៃថ្មមួីយសទៀត្ 
ដៃលខ ្ញាំបាទសរៀរសរៀងស ើង ក នញងសគ្នលរាំណងទ ញកជាឯកស្នរសប្ារ់សវយ័
សកិា  ងិពប្ងកីចាំសណេះរដ ែមសលើមញខវិជាា គណិត្វិទា។  

កប្មងលាំហាត្ដ់ៃលា សៅកនញងសសៀវសៅស េះ សញទ ធដត្ជាលាំហាត្់
ដៃលខ ្ញាំបាទៃកស្សងស់ចញពីវិញ្ញាស្នសសិសពូដក  ងិសសៀវសៅគណិត្វិទា
លអៗ ររសស់្នស្ត្ស្នតចារយលបីៗសៅកមពញជា ប្ពមទ ាំងឯកស្នរររសទសមួយ
ចាំ  ួផងដៃរ ។ ខ ្ញាំបាទកប៏ា ស្វើការដចករាំដលកលាំហាត្ទ់ ាំងស េះអ្មជាមួយ
ៃាំស េះស្ស្នយសលើទ ាំព័រFacebook ពិភពគញ គណិត្វិទា ដៃរ សោយស្វើ
ការរស ហ្ េះមដងមួយលាំហាត្ ់ ឬ ពីរលាំហាត្។់ ដត្សៃ ើមបីឲ្យា ភាព្យ
ស្សួលៃលអ់្នកសកិា ខ ្ញាំកស៏សប្មចចតិ្ តប្រមូលលាំហាត្ដ់ៃលធ្លា រ់រស ហ្ េះ
ក ាងមក យកមកសរៀរសរៀងជាសសៀវសៅស ើងទ ញកជាឯកស្ន ។ 
 សមូមិត្ តអ្នកអា សមត្តតអ្្ាស្សយ័រាលក់ាំហ ញសឆ្គង  ដៃល
សកើត្ស ើងសោយអ្សចត្  សហ ើយខ ្ញាំបាទកស៏មូស្នវ គម រ៍ាលម់ត្រិេិះគ  ់ 
កនញង យ័ស្នែរ ពីរ ដ សោកប្គូ អ្នកប្គូ  ងិមិត្ តអ្នកសកិាទ ាំងអ្ស់
សោយកដរីកីរាយ។ 



 

ii 

 ជាចញងសប្កាយ ខ ្ញាំបាទសមូជ ូពរៃលមិ់ត្តអ្នកសកិាទ ាំងអ្ស ់ ឲ្យ
ា សញខភាពលអ ទទលួបា សជាគជយ័កនញងការសកិា  ងិសមូសសប្មចរាល់
រាំណងរ៉ងប្បាថ្នន។ 

រាជធ្ល ភីនាំសពញ ដថ្ៃទ១ី៨ ឧសភា ២០១៩ 
អ្នកសរៀរសរៀង  ងិ ស្ស្នវប្ជាវ 

 សិសិត្ ស្នដរ ៉ សញទធ  



 

iii 

សេចកដថី្លែងអណំរគណុ 
ខ ្ញាំបាទសមូសដមដង វូការៃងឹគញណយង៉ប្ជាលសប្ៅចាំស េះ 

 អ្នកា គញណទ ាំងពីរដៃលបា ផ ដលក់ាំសណើត្  ងិបា ចញិ្ច មឹរីបាច ់
ដថ្រកា  ងិ ទ ាំ ញករប្មុងៃលរូ់រក ូត្ត ាំងដត្ពីត្ចូ រហតូ្ៃល់្ ាំៃងឹក ដ ី។ 

 សោកប្គ ូអ្នកប្គូ  ងិ ស្នស្ត្ស្នតចារយទ ាំងអ្សដ់ៃលបា រសប្ងៀ   
ផ ដលច់ាំសណេះៃងឹទសូៅ  ងិ ទ ូម  សប្រៀ ប្រសៅៃលរូ់រខ ្ញាំ ត្ត ាំងពរីឋមសកិា
មករហតូ្ៃលស់្នកលវិទាលយ័  ងិសពលរចចញរប ន ។ 

 រ ដ មិត្ តភកដបិ្រុសស្ស ីសសិសចបង  ងិសសិសរអូ ទ ាំងអ្សដ់ៃល 
ដត្ងដត្សលើកទកឹចតិ្ ត ជប្មុញ  ងិជយួគ្ន ាំប្ទៃលខ់ ្ញាំបាទប្គរ់សពលសវោ។ 

 អ្នកគ្ន ាំប្ទទ ាំងអ្សគ់្នន  ដៃលដត្ងដត្ជយួ like, comment,  
share សលើទ ាំព័រFacebook ពិភពគញ គណិត្វិទា ក ាងមក។
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គ្មានផ្នែកណាមួយននស ៀវសៅសនេះ
ត្រូវបានសបាេះពមុពនសាយ ឬ ថរចមលង
ស ើងវិញសោយគ្មានការអនុញ្ញារិពី

អែកសរៀបសរៀងស ើយ 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ1 Tel: 011 72 42 26 

ថ្នែកប្រធានលហំាត ់
លហំាតទ់១ី 

សគា 
2 2 4 8 16

2 2 4 8 16
( )

1 1 1 1 1
f x

x x x x x
    

    
 ។ 

គណ ត្ដមាដ ( )f x  ចាំស េះ 2019x  ។ 

លហំាតទ់២ី 

សគា 3 3
1 8 1 1 8 1

( )
3 3 3 3

x x x x
g x x x

   
     ។ 

គណ ត្ដមាដ ( )g x  ចាំស េះ 3 2019x  ។ 

លហំាតទ់៣ី 

រកគដូ ចាំ  ួគត្ ់ដៃលសផ ទៀត្ផ្ទទ ត្ស់មភាព 2 2 8a b a b    ។ 

លហំាតទ់៤ី 

រកប្គរ់អ្ ញគម ៍ ( )f x សោយៃងឹថ្ន 2( 4) 3 10f x x x     ។ 

លហំាតទ់៥ី 

ចរូកាំណត្ប់្គរ់អ្ ញគម ៍ ( )f x សោយៃងឹថ្ន
2

1 2 4
1

x
f

x x x

 
   

 
ចាំស េះ

ប្គរ់ចាំ  ួពតិ្ 0x  ។ 

លហំាតទ់៦ី 
សគា 2(ln ) 1f x x x    ចាំស េះ 0x  ។ ចរូកាំណត្ ់ ( )f x ។ 
 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ2 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៧ី 

សគា ប្ត្សីកាណ ABC មួយា មញាំស្សួច  ងិា រ វ្ សប់្ជុង , ,a b c សរៀង
គ្នន ។ ត្តង Sជាប្កឡាដផ ទប្ត្សីកាណ។ 

រ ហ្ ញថ្ន 2 2 2 2 2 2 24 4a b S a c S a    ។ 

លហំាតទ់៨ី 

ABCជាប្ត្សីកាណដកងប្ត្ង់ A។ សគគសូកមពស [់ ]AH  ដ ប្ត្សីកាណABC  
រួចគសូសមៃា [ ]AM ដ ប្ត្សីកាណ AHC។ រកប្រដវង AM សរើសគៃងឹថ្ន

5AB cm  ងិ 4AH cm ។ 

លហំាតទ់៩ី 

សៅកនញងរូរខាងសប្កាម ប្ជុងកាសរត្ចូសសមើ កក់ ដ លប្ជុងកាសរ្ាំ។ 

 

រកផលស្ៀរប្កោដផ ទឆ្តូ្ ងិប្កោដផ ទកាសរ្ាំ។ 

លហំាតទ់១ី០ 

គណ cos cos2 cos3 ... cosS x x x nx     ។ 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ3 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់១ី១ 

ក. ចរូស្ស្នយថ្ន 1
cos(2 ) [sin(2 1) sin(2 1) ]

2sin
nx n x n x

x
     

ខ. ចរូគណ cos 2 cos 4 cos6 ... cos(2 )nS x x x nx      

គ. ទញរកផលរូក 2 2 2 2cos cos 2 cos 3 ... cos ( )nT x x x nx      

ឃ. គណ  2 2 2 2sin sin 2 sin 3 ... sin ( )nU x x x nx      ។ 

លហំាតទ់១ី២ 

គណ ផលរូក 
ក. 1 2 3 ...S n      ( )n   
ខ. 2 2 2 21 2 3 ...S n      ( )n  
គ. 3 3 3 31 2 3 ...S n      ( )n ។ 
លាំហាត្ទ់១ី៣ 

សគឲ្យអ្ ញគម ៍ ( ) (3 2 2) (3 2 2)x xf x      ។ 

ក. ចរូស្ស្នយថ្ន f  ជាអ្ ញគម គ៍។ូ 

ខ. ចាំស េះប្គរ់ត្ដមា x   ចរូរ ហ្ ញថ្ន ( ) 2f x   ។ 

គ. សោេះស្ស្នយសមីការ ( ) 34f x   ។ 

លហំាតទ់១ី៤ 

សគា  1x   ងិ 2x  ជាឬសដ សមីការ 2 3 0x x    ។ សោយពញាំចា ាំ 
បាចស់ោេះស្ស្នយសមីការខាងសលើ ចរូកាំណត្ត់្ដមាដ 2 2

1 2x x  ។ 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ4 Tel: 011 72 42 26 

លាំហាត្ទ់១ី៥ 

សរើ 1x   ងិ 2x  ជាឬសដ សមីការ 2 4 2 0x x   ។ 

ចរូសរសសរសមីការៃសឺប្កទពីីរដៃលា ឬស 

ក. 1 22; 2x x   

ខ. 
1 2

1 1
;

x x
  

គ. 2 2

1 2;x x   

ឃ. 1 2 1 2( 2 );(2 )x x x x   ។ 

លហំាតទ់១ី៦ 

រ ហ្ ញថ្នចាំ  ួ 2019 5 3 29 12 5A     ជាចាំ  ួគត្។់ 

លហំាតទ់១ី៧ 

សប្រៀរស្ៀរពីរចាំ  ួខាងសប្កាម 

ក. 20000(30000)   ងិ 30000(20000)  ។ 
ខ. 1131   ងិ 1417  ។ 

លហំាតទ់១ី៨ 

សគា  
2

2.000007

(1.000007) 2.000007
H 


  ងិ

2

2.000003

(1.000003) 2.000003
E 


 

ចរូរ ហ្ ញថ្ន E H  ។ 

លហំាតទ់១ី៩ 

រ ហ្ ញថ្ន 2018 2020 2 2019   ។ 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ5 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់២ី០ 

ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នចាំ  ួ 12 122 3A    ដចកោច ់ងឹ97  ។ 

លហំាតទ់២ី១ 

ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នចាំ  ួ 113 168 141 427n n n nA      ដចកោច ់ងឹ7  
ចាំស េះប្គរ់ចាំ  ួគត្់្ មមជាត្ិn  ។ 

លហំាតទ់២ី២ 

ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នចាំ  ួ 831 743 709 610n n n nA      ដចកោច ់ងឹ
187  ចាំស េះប្គរ់ចាំ  ួគត្់្ មមជាត្ិn  ។ 

លហំាតទ់២ី៣ 

សគា (1 3 3) 26 2 26 2 28 6 3 1A         ងិ 

3(2 27 48 3)B     ។ រ ហ្ ញថ្ន A  ដចកោច ់ងឹ B  ។ 

លហំាតទ់២ី៤ 

សោេះស្ស្នយសមីការ 2 2cos sin2 2 3x x   ។ 

លហំាតទ់២ី៥ 

សគឲ្យសមីការ 2 4 0x mx m    ។ 

ចរូកាំណត្់m  សៃ ើមបីឲ្យសមីការា ឬសពីរ 1 2,x x  ។ 

លហំាតទ់២ី៧ 

ចរូសោេះស្ស្នយសមីកា រ ( )x xx x  ។ 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ6 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់២ី៨ 

ចរូសោេះស្ស្នយសមីការ 1 2 3 4
4

2018 2017 2016 2015

x x x x   
     ។ 

លហំាតទ់២ី៩ 

សប្មលួកស ាមខាងសប្កាម
2 22019 2019 2019 2019 2019 2019 2019 2019A          

លហំាតទ់៣ី០ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 673 4 5 3 5 48 10 7 4 3A        
ជាចាំ  ួគត្។់ 

លាំហាត្ទ់៣ី១ 

សគា mS   ងិ nS  ជាផលរូកត្ួm ៃ ាំរូង  ងិ n  ត្ៃួ ាំរូងសរៀងគ្នន ដ ស វញតី្ ពវ តមួយ

ដៃល
2

2
, ( )m

n

S m
m n

S n
   ។ ត្តងត្ទួ ីm គឺ mu   ងិត្ទួ ីn គឺ nu  ។  

រ ហ្ ញថ្ន 2 1

2 1

m

n

u m

u n





 ។ 

លហំាតទ់៣ី២ 

សគឲ្យ , ,A B Cជារ វ្ សម់ញាំក នញងប្ត្សីកាណមួយ។ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នសរើ cot ,cot ,cotA B C  ជាសវញតី្ ពវ ត ស េះសគបា  
2 2 2sin ,sin ,sinA B C  កជ៏ាសវញតី្ ពវ តដៃរ ។ 

 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ7 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៣ី៣ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 2 2 1a b ab a b      ចាំស េះប្គរ់ត្ដមាa  ងិb  ។ 

លហំាតទ់៣ី៤ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 4 449 20 6 49 20 6 2 3     ។ 

លហំាតទ់៣ី៥ 

សគោកស់ វញតី្សលខសសសជាប្កមុសៃ ើមបីឲ្យប្កុមទ ីn  ា n ត្ ួគ ឺ

{1},{3,5},{7,9,11},{13,15,17,19},...  ។ 

ក. ចរូរកត្ចួញងសប្កាយដ ប្កមុទ ីn។ 

ខ. សត្ើប្កមុទរ៉ីញ ម  ដៃលា សលខ999  ? សត្ើសលខ999ស ើងសៅត្ទួរ៉ីញ ម  
សៅកនញងប្កុមស េះ? 

គ. ចរូគណ ផលរូកត្ដួ ប្កុមទ ីn។ 

លហំាតទ់៣ី៦ 
សគឲ្យ , ,a b c  ជារីចាំ  ួដៃលសផ ទៀងផ្ទទ ត្់ 1abc  ។ 

ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 1 1 1
1

1 1 1a ab b bc c ca
  

     
។ 

លហំាតទ់៣ី៧ 

សោេះស្ស្នយសមីការ ( 3 2) ( 3 2) 10x x    ។ 
លហំាតទ់៣ី៨ 

សោេះស្ស្នយសមីការ    2 3 2 3 14
x x

    ។ 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ8 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៣ី៩ 

សគឲ្យចាំ  ួកញាំផ ាចិ 4 4
cos sin

9 9
z i

 
   ។ 

ចរូសរសសរ
2

31

z
w

z



ជាទប្មងប់្ត្សីកាណាប្ត្។ 

លហំាតទ់៤ី០ 

សគឲ្យចាំ  ួកញាំផ ាចិពីរ z  ងិw។ ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន៖ 
១. z w z w    ។ 
២. zz

w w
  ដៃល 0w   ។ 

លហំាតទ់៤ី១ 

ចរូសោេះស្ស្នយសមីការខាងសប្កាម៖ 

4 4 1
sin cos sin 2

2
x x x    ។ 

លហំាតទ់៤ី២ 

សគា កាសរពីរ។ សគោកក់ាសរត្ចូក នញងកាសរ្ាំសោយឲ្យប្ជុងររសវ់ាស្សរគ្នន  
(ៃចូរូរ) ។ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នផលរូកប្កឡាដផ ទ 1 3 2 4S S S S    ។ 

                   

𝑆1 
𝑆2 

𝑆3 

𝑆4 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ9 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៤ី៣ 

ឧរាថ្នសមីការ 2 1 0x px    ា ឬស ,a b   សហ ើយសមីការ 
2 2 0x qx   ា ឬស ,b c  ។ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន ( )( ) 6b c b a pq     ។ 

លហំាតទ់៤ី៤ 

សគឲ្យ , 0a b    ងិ n  ។ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 11 1 2

n n

na b

b a

   
      

   
 ។ 

លហំាតទ់៤ី៥ 

សគឲ្យសមីការ 2 2 0x ax k     ា ឬសមួយសសមើ( ) 0a b   ។   
ចរូរកត្ដមា k ។ 

លហំាតទ់៤ី៦ 
រកប្គរ់គដូ ចាំ  ួគត្រ់ញឡឺាទរី ( , )x y  ដៃលសផ ទៀងផ្ទទ ត្់1 1 1

3x y
   ។ 

លហំាតទ់៤ី៧ 

សគឲ្យរីចាំ  ួ , ,a b c  ដៃល 1abc   ។ រ ហ្ ញថ្ន a b c
a b c

b c a
      ។ 

លហំាតទ់៤ី៨ 

សគឲ្យរីចាំ  ួ , , 0a b c   ។ ចរូរ ហ្ ញថ្ន 
2 2 2

2 2 2

a b c a b c

b c a b c a
      ។ 

 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ10 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៤ី៩ 

ស្ស្នយថ្នសរើ , ,a b c  ជារ វ្ សប់្ជុងទ ាំងរីដ ប្ត្សីកាណមួយស េះសគទញបា 
វិសមភាព 2 2 2 2( )a b c ab bc ac     ។ 

លហំាតទ់៥ី០ 

សគឲ្យរីចាំ  ួ , , 0a b c   ដៃល 1abc   ។ 
រ ហ្ ញថ្ន 3

b c a c a b
a b c

a b c

  
       ។ 

លហំាតទ់៥ី១ 

រ ហ្ ញថ្ន
2

111...11 222...22
n n

A    ជាកាសរប្បាកៃដ ចាំ  ួមួយ។ 

លហំាតទ់៥ី២ 

សគា សមីការ 3 23 2(6 7) 10 16 0x mx m x m       ។ 
កាំណត្ត់្ដមាm  សៃ ើមបឲី្យសមីការស េះា ឬសសរើ 1 2 3, ,x x x  រសងកើត្បា ជា
សវញតី្ ពវ តមួយ។ 
លហំាតទ់៥ី៣ 

ត្តង nS ជាផលរូក n  ត្ៃួ ាំរូងដ សវញតី្្រណីាប្ត្មួយ។  
រ ហ្ ញថ្ន 2

3 2 2( ) ( )n n n n nS S S S S    ។ 

លហំាតទ់៥ី៤ 

សគឲ្យអ្ ញគម ៍ 2 23 4 2 3( ) 2 2x x x xf x       ។ 
ក. ចរូរ ហ្ ញថ្នប្គរ់ចាំ  ួពិត្ x  សគបា ( ) 16f x   ។ 
ខ. រកត្ដមា x  សៃ ើមបីឲ្យ ( ) 20f x   ។ 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ11 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៥ី៥ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 1 2 2019
... 1

1 2 1 2 3 1 2 3 ... 2020
   

      
 ។ 

លហំាតទ់៥ី៦ 
រ ហ្ ញថ្នគ្នម  ចាំ  ួគត្ ់មួយដៃល 2 2 8 6a b c    ស េះសទ។ 
លហំាតទ់៥ី៧ 

សប្មលួកស ាមខាងសប្កាម
  log log 2 log log log 1a b a ab bA b a b b a     ។ 

លហំាតទ់៥ី៨ 

សគឲ្យប្ត្សីកាណសម័ងស ABC ដៃលប្ជុងា រ វ្ សស់សមើ2a។ I ជាចាំ ញច 
ក ដ ល[ ]AB ។ សៅខាងសប្ៅប្ត្សីកាណ ABC  សគសងក់ ាេះរងវងព់ីរដៃល
ា [ ]AI  ងិ[ ]BI ជាអ្ងកត្ផ់ ចតិ្ រួចសង់្ នដូ រងវងដ់ៃលា ផ ចតិ្ A  កា ាំAB

ដៃលខណ័ឌសោយចាំ ញច B  ងិC   ងិសង់្ នដូ រងវងដ់ៃលា ផ ចតិ្ B  កា ាំAB

ដៃលខណ័ឌសោយចាំ ញច A ងិC ។ សគបា រូរមួយរាងសរេះៃងូ (ៃចូរូរខាង
សប្កាម)។ ចរូគណ ដផ ទប្កឡារូររាងសរេះៃងូស េះ។ 

 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ12 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៥ី៩ 

កនញងការស្នកសរួសសិស200 ក ់ បា ឲ្យៃងឹថ្ន សសិស120 កច់ញេះស ម្ េះ
សរៀ ភាស្នអ្ងស់គ ាស សសិស90 កច់ញេះស ម្ េះសរៀ ភាស្នបារាាំង  ងិ 
សសិស50 កច់ញេះស ម្ េះសរៀ ទ ាំងពីរមញខ។ សត្ើា សសិសរ៉ញ ម   ក ់
ដៃលមិ បា ចញេះស ម្ េះសរៀ មញខវិជាទ ាំងពីរ? 
លហំាតទ់៦ី០ 

សគឲ្យចាំ  ួកញាំផ ាចិ
22 2 1

1
( 1)

n

n n
Z i

n n

 
 


 ដៃលn ។ 

១. ចរូស្ស្នយថ្ន
2 2

2 2

( 1)

( 1)
n n

n n
Z Z

n n

 
 


 ។ 

២. ត្តង
1

n

n k

k

S Z


 ។ ស្ស្នយថ្ន 1
1

1
nS n

n
  


។  

លហំាតទ់៦ី១ 

សោេះស្ស្នយសមីការ ( 1)( 2)( 3)( 4) 3x x x x      ។ 
លហំាតទ់៦ី២ 

សគឲ្យរួ ចាំ  ួគត្់ , , ,a b c d  ដៃលរាំសពញលកខខណឌ a b c d     ងិ 

 1ab cd   ។ រ ហ្ ញថ្ន c d  ។ 

លហំាតទ់៦ី៣ 

សគឲ្យ , ,a b c  ជារីចាំ  ួពិត្វិជាា ដៃល 2 2 2a b c   ។ 
ក. សប្រៀរស្ៀរ a ងិb c ។ 
ខ. សប្រៀរស្ៀរ 3a  ងិ 3 3b c ។ 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ13 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៦ី៤ 

សគឲ្យ 1 2, ,..., na a a  ជាចាំ  ួពិត្វិជាា ដៃល 1 2 ... 1na a a     ។  
រ ហ្ ញថ្ន

1 2(2 )(2 )...(2 ) 3n

na a a    ។ 

លហំាតទ់៦ី៥ 

ស្ស្នយថ្នសរើ ( ) ( ) ( )

log log log

a b c a b a c b c a b c

a b c

     
    

ស េះសគបា  b a b c c aa b c b a c   ។ 
លហំាតទ់៦ី៦ 
ចរូរកចាំ  ួគត្់ x  ដៃល700 800x   សោយៃងឹថ្នផលរូកប្គរ់ខ ទងដ់ x

សសមើ17   ងិសរើសគរដូរសលខខ ទងរ់យសៅខាងស្នដ ាំដ ចាំ  ួស េះ សគបា ចាំ  ួថ្មី
មួយត្ចិជាងចាំ  ួសៃ ើម 441  ។ 

លហំាតទ់៦ី៧ 

ឧរាថ្ន 1x  ងិ 2x  ឬសដ សមីការ 2 2 1 0x x    ។ 
ចរូគណ ត្ដមាដ 7 4

1 212 169A x x   ។ 
លហំាតទ់៦ី៨ 

ស្ស្នយថ្នសមីការ ( )( ) ( )( ) ( )( ) 0x a x b x b x c x a x c          

ា ឬសជា ចិច ដៃល x  ជាអ្ញ្ញា ត្ ិ ងិ , ,a b c  ។ 
 
 
 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ14 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៦ី៩ 

សគឲ្យអ្ ញគម ៍ 1
( ) log

1

x
f x

x

 
  

 
 ។ 

ក. រកដៃ កាំណត្ដ់ អ្ ញគម ស៍ េះ ។ 
ខ. ចាំស េះប្គរ់ចាំ  ួពិត្ 1 1a     ងិ 1 1b     
ចរូរ ហ្ ញថ្ន ( ) ( )

1

a b
f a f b f

ab

 
   

 
 ។ 

លហំាតទ់៧ី០ 

សោេះស្ស្នយវិសមីការ
cos sin

1 1
x x

 

   
   

   
 ។ 

លហំាតទ់៧ី១ 

សគឲ្យ 4
( )

4 2

x

x
f x 


 ។ 

ក. គណ ( ) ( )f x f y  សោយៃងឹថ្ន 1x y   ។ 
ខ. ទញរកផលរូក 1 2 2018

...
2019 2019 2019

S f f f
     

        
     

 ។ 
លហំាតទ់៧ី២ 

សគឲ្យ pជាចាំ  ួពិត្ដៃល 1
p

p
  ជាចាំ  ួគត្មួ់យ។  

ស្ស្នយថ្ន 1n

n
p

p
 ជាចាំ  ួគត្ច់ាំស េះប្គរ់n  ។ 

 
 
 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ15 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៧ី៣ 

សគឲ្យជារីចាំ  ួដៃលសផ ទៀងផ្ទទ ត្រី់លកខខណឌខាងសប្កាម 
(1)  1a b c     
(2)  2 2 2 1a b c    
(3)  3 3 3 1a b c    
គណ ត្ដមាដ 2018 2019 2020A a b c   ។ 
លហំាតទ់៧ី៤ 

សគឲ្យសមីការ 2 0ax bx c    ដៃល a   ងិ c  ខ ញសពីស ូយ សហ ើយ  ងិ  
ជាឬសដ សមីការ។ សគត្តង n n

nS     ដៃលn   ។ 

ចរូរ ហ្ ញថ្ន 1 2 0n n naS bS cS    ។ 

លហំាតទ់៧ី៥ 

ក. រ ហ្ ញថ្ន ( )n na   ជាសវញតី្ ពវ តលញេះប្ត្តដត្ 
2 22 p q p qa a a     

ដៃល ,p q  ។ 
ខ. រ ហ្ ញថ្ន ( )n na   ជាសវញតី្្រណីាប្ត្លញេះប្ត្តដត្ 2

2 2p q p qa a a     
ដៃល ,p q  ។ 
លហំាតទ់៧ី៦ 
សគឲ្យដខសសកាង 2( ) : ( ) lnC f x x ax b x     ងិរ ទ ត្់( ) : 3 1L y x   ។ 

ចរូកាំណត្ព់ីរចាំ  ួពិត្ a   ងិb  សៃ ើមបីឲ្យដខសសកាង (C)  រ៉េះ ងឹរ ទ ត្់( )L  
ប្ត្ងច់ាំ ញច (1,4)A  ។ 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ16 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៧ី៧ 

សគឲ្យ 1a    ងិ 1b   ។  

ចរូរ ហ្ ញថ្ន 2 2 2log log 2 log
2

a b
a b

 
   

 
 ។ 

លហំាតទ់៧ី៨ 

សោេះស្ស្នយសមីការ cos sin sin cos 1x x x x    ។ 

លហំាតទ់៧ី៩ 

សគឲ្យ , ,A B Cជារ វ្ សម់ញាំទ ាំងរីដ ប្ត្សីកាណមួយ។ 
រ ហ្ ញថ្ន tan tan tan 3

2 2 2

A B C
    ។ 

លហំាតទ់៨ី០ 

សគឲ្យចាំ  ួកញាំផ ាចិ z x iy   ដៃល ,x y  ។ 

ចរូស្ស្នយថ្ន | 1| | |z z i    លញេះប្ត្តដត្ x y  ។ 

លហំាតទ់៨ី១ 

សគឲ្យសវញតី្ 0,1,1,2,2,3,3,4,4,..., , , 1, 1,...r r r r  ។  
ក. គណ ( )f n  ផលរូក n  ត្ៃួ ាំរូងដ សវញតី្ស េះ។ 
ខ. សគឲ្យ ,s t  ជាចាំ  ួគត្វិ់ជាា ដៃល s t ។ 
រ ហ្ ញថ្ន ( ) ( )f s t f s t st     ។ 
 
 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ17 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៨ី២ 

សរើ n   សគា  1 2 3 ... na a a a n       ។ 

ស្ស្នយថ្ន 4 4 4 4

1 2 3 ... na a a a n      ។ 

លហំាតទ់៨ី៣ 

សគឲ្យ
2

2 2cos
2


  

3
, 2 2 2cos

2


 

4
, 2 2 2 2cos

2


   ។ 

ពីឧទហរណ៍ខាងសលើ ចរូរករូរម តទសូៅ  ងិស្ស្នយរញ្ញា ករូ់រម តស េះ 
ផង។ 
លហំាតទ់៨ី៤ 

សគឲ្យ 2 5a x  , 4 3b x    ងិ 10 4c x   ។ 

រក x  សៃ ើមបឲី្យ , ,a b c  ជារ វ្ សប់្ជុងដ ប្ត្សីកាណមួយ។ 

លហំាតទ់៨ី៥ 

សគា កស ាម
2

cos cos ... cos
2 2 2

n n

x x x
P      ។ 

រ ហ្ ញថ្ន 1 sin

2
sin

2

n n

n

x
P

x
   ។ 

លហំាតទ់៨ី៦ 
សគឲ្យចាំ  ួកញាំផ ាចិពីរ 1z  ងិ 2z ដៃល 1 2z z  សហ ើយ 1 2| | | | 1z z  ។  

ចរូស្ស្នយថ្នប្គរ់ចាំ  ួកញាំផ ាចិw  សគបា  1 2 1 2

1 2

( )w z z w z z

z z

  


 ជាចាំ  ួ 

 មិិត្ ត។ 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ18 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៨ី៧ 

ឧរាថ្ន 1 2 3 4, , ,x x x x  ជាឬសដ សមីការ 4 3 23 2 1 0x x x x      ។ 
ចរូគណ ត្ដមាដ 4 4 4 4

1 2 3 4A x x x x     ។ 
លហំាតទ់៨ី៨ 

សគឲ្យ 2 2 1x y    ងិ 2 2bx ay ដៃល , 0a b   ។ 

ស្ស្នយរាំភាឺថ្ន 
2020 2020

1010 1010 1010

2

( )

x y

a b a b
 


 ។ 

លហំាតទ់៨ី៩ 

រកប្គរ់ចាំ  ួគត្វិ់ជាា ដៃល 4 3 24 22 36 18n n n n    ជាកាសរប្បាកៃ។ 
លហំាតទ់៩ី០ 

ប្គរ់n  ចរូរ ហ្ ញថ្ន ( 1) 2 4 6 ... 2nn n       ។ 

លហំាតទ់៩ី១ 

ប្គរ់n  ចរូរ ហ្ ញថ្ន 1 3 5 ... (2 1)nn n       ។ 

លហំាតទ់៩ី២ 

សោេះស្ស្នយសមីការ
2 2 2 2

3 4 5 6

3 4 5 6

x x x x x x x x

x x x x

   

    ។ 
លហំាតទ់៩ី៣ 

ប្គរ់ចាំ  ួកញាំផ ាចិ z   ងិw  ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 
2 2 2 2| | | | 2(| | | | )z w z w z w      ។ 

 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ19 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៩ី៤ 

ចាំស េះចាំ  ួគត្វិ់ជាា , ,a b c  ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 
3

2

a b c

b c a c a b
  

  
 ។ 

លហំាតទ់៩ី៥ 

រកប្ត្ធី្លត្ញ( , , )x y z ជាចាំ  ួពិត្ររសប់្រព័ ធសមីការ

2

2

2

2

2

2

4

4 1

4

4 1

4

4 1

y
y

y

z
z

z

x
x

x
















 ។ 

លហំាតទ់៩ី៦ 
សគឲ្យសវញតី្ដ ចាំ  ួពិត្ ( )nx  កាំណត្ស់ោយ 1 0x    ងិ  

2

1 5 24 1n n nx x x     ប្គរ់ 1,2,3,..n   ។ 
ចរូស្ស្នយថ្នប្គរ់ត្ទួ ាំងអ្សដ់ សវញតី្សញទ ធដត្ជាចាំ  ួគត្។់ 
លហំាតទ់៩ី៧ 

សគឲ្យសវញតី្ ( )nu  កាំណត្ស់ោយ 1 2u    ងិ 1

1
2

( 1) 2
n n n

u u
n n

  
 

 ។ 

គណ nu ជាអ្ ញគម ដ៍ n  ។ 

លហំាតទ់៩ី៨ 

សោេះស្ស្នយសមីការ 2 2sin 2 2cos 1 2sin 2 2sin3 3 28x x x x     ។ 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ20 Tel: 011 72 42 26 

លហំាតទ់៩ី៩ 

សគឲ្យអ្ ញគម ៍ f ដៃល ( ) ( 1)( 2)( 3)...( 2019)f x x x x x      ។ 

ចរូគណ ត្ដមាដ  '(1)f ។ 

លហំាតទ់១ី០០ 

សគឲ្យ រីចាំ  ួជាសវញតី្ ពវ ត  ងិរីចាំ  ួសទៀត្ជាសវញតី្្រណីាប្ត្។ សោយ
ៃងឹថ្ន ផលរូកត្ដួៃលា ត្ទួៃីចូគ្នន គឺ85,76,84 សរៀងគ្នន  សហ ើយផលរូកត្ួ
ទ ាំងរីដ សវញតី្ ពវ តគ1ឺ26  ចរូគណ ត្ទួ ាំង6 ។ 

  



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ21 Tel: 011 72 42 26 

ថ្នែកដសំ ោះប្ាយ 
 

លហំាតទ់១ី 

សគា 
2 2 4 8 16

2 2 4 8 16
( )

1 1 1 1 1
f x

x x x x x
    

    
 ។ 

គណ ត្ដមាដ ( )f x  ចាំស េះ 2019x  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

គណ ត្ដមាដ ( )f x  ចាំស េះ 2019x   

សគា  
2 2 4 8 16

2 2 4 8 16
( )

1 1 1 1 1
f x

x x x x x
    

    
 

 
2 2

2 2 4 8 16

2 2 2 2 4 8 16
( )

(1 )(1 ) 1 1 1

x x
f x

x x x x x

  
   

    
 

 
4 4 8 16

4 4 8 16
( )

1 1 1 1
f x

x x x x
   

   
 

 
4 4

4 4 8 16

4 4 4 4 8 16
( )

(1 )(1 ) 1 1

x x
f x

x x x x

  
  

   
 

 
8 8 16

8 8 16
( )

1 1 1
f x

x x x
  

  
 

 
8 8 16

16 16
( )

(1 )(1 ) 1
f x

x x x
 

  
 

 
16 16

16 16
( )

1 1
f x

x x
 

 
 

 ( ) 0f x   

ៃចូស េះ ( 2019) 0f  ។ 
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លហំាតទ់២ី 

សគា 3 3
1 8 1 1 8 1

( )
3 3 3 3

x x x x
g x x x

   
     ។ 

គណ ត្ដមាដ ( )g x  ចាំស េះ 3 2019x  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

គណ ត្ដមាដ ( )g x  ចាំស េះ 3 2019x   

សគា 3 3
1 8 1 1 8 1

( )
3 3 3 3

x x x x
g x x x

   
     

ត្តង 8 1

3

x
a


   ាំឲ្យ 2 8 1

3

x
a


  

សគបា  
23 1

8

a
x


  ជាំ សួក នញង ( )g x  

2 2

2 2
3 3

3 1 3 1
1 1

3 1 3 18 8( )
8 3 8 3

a a
a a

g x a a

 
 

 
       

2 2 2 2

3 3
3 1 3 3 1 3

( )
8 8 8 8

a a a a
g x a a

   
       

2 3 2 3

3 3
3 1 3 3 1 3

( )
8 8

a a a a a a
g x

     
   

3 3

3 3
( 1) (1 )

( )
8 8

a a
g x

 
   

1 1
( )

2 2

a a
g x

 
   



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ23 Tel: 011 72 42 26 

2
( ) 1

2
g x    

ៃចូស េះ 3( 2019) 1g   ។ 
 

លហំាតទ់៣ី 

រកគដូ ចាំ  ួគត្ ់ដៃលសផ ទៀត្ផ្ទទ ត្ស់មភាព 2 2 8a b a b    ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រកគដូ ចាំ  ួគត្ ់ដៃលសផ ទៀត្ផ្ទទ ត្ស់មភាព 2 2 8a b a b     

សគបា  2 24( ) 4( 8)a b a b     

 2 24 4 4 4 32a b a b     

 2 24 4 4 4 32a b a b     

 2 24 4 1 4 4 1 32 1 1a a b b         
សមមូល 2 2 2 2(2 1) (2 1) 34 3 5a b       
 ាំឲ្យ  2 1 3

2 1 5

a

b

 


 
  ឬ  2 1 5

2 1 3

a

b

 


 
 

2

3

a

b





  ឬ  3

2

a

b





 

ៃចូស េះ គដូ ចាំ  ួគត្់( , )a b គឺ( 2, 3)a b   ឬ ( 3, 2)a b   ។ 
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លហំាតទ់៤ី 

រកប្គរ់អ្ ញគម ៍ ( )f x សោយៃងឹថ្ន 2( 4) 3 10f x x x     ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រកប្គរ់អ្ ញគម ៍ ( )f x  

សគា 2( 4) 3 10f x x x     (1)  

ត្តង 4 4t x x t      ជាំ សួក នញង (1)  

សគបា   2( ) ( 4) 3( 4) 10f t t t      

 2( ) 8 16 3 12 10f t t t t       

 2( ) 11 38f t t t    

ជាំ សួ t  សោយ x  

ៃចូស េះ 2( ) 11 38f x x x    ។ 
 

លហំាតទ់៥ី 

ចរូកាំណត្ប់្គរ់អ្ ញគម ៍ ( )f x សោយៃងឹថ្ន
2

1 2 4
1

x
f

x x x

 
   

 
ចាំស េះ

ប្គរ់ចាំ  ួពតិ្ 0x  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

កាំណត្ប់្គរ់អ្ ញគម ៍ ( )f x  
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សគា 
2

1 2 4
1

x
f

x x x

 
   

 
 (1)  

ត្តង 1 1

1

x
t x

x t


  


 ជាំ សួក នញង (1)  

សគបា  2( ) 1 2( 1) 4( 1)f t t t      

 2( ) 1 2 2 4 8 4f t t t t       

 2( ) 4 6 3f t t t    

ជាំ សួ t  សោយ x  

ៃចូស េះ 2( ) 4 6 3f x x x    ។ 
 

លហំាតទ់៦ី 
សគា 2(ln ) 1f x x x    ចាំស េះ 0x  ។ ចរូកាំណត្ ់ ( )f x ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

កាំណត្ ់ ( )f x  

សគា  2(ln ) 1f x x x    ចាំស េះ 0x   (1)  

ត្តង ln tt x x e   ជាំ សួក នញង (1)  

សគបា  2( ) ( ) 1t tf t e e    

 2( ) 1t tf t e e    

ជាំ សួ t  សោយ x  

ៃចូស េះ 2( ) 1x xf t e e    ។ 
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លហំាតទ់៧ី 

សគា ប្ត្សីកាណ ABC មួយា មញាំស្សួច  ងិា រ វ្ សប់្ជុង , ,a b c សរៀង
គ្នន ។ ត្តង Sជាប្កឡាដផ ទប្ត្សីកាណ។ 

រ ហ្ ញថ្ន 2 2 2 2 2 2 24 4a b S a c S a    ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ត្តមរូរម តប្កឡាដផ ទប្ត្សីកាណ 

1
sin

2
S ab C   ាំឲ្យ 2 sinS ab C   ាំឲ្យ 2 2 2 24 sinS a b C  

1
sin

2
S ac B   ាំឲ្យ 2 sinS ac B   ាំឲ្យ 2 2 2 24 sinS a c B  

សគបា 
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 24 4 sin sina b S a c S a b a b C a c a c B        

2 21 sin 1 sin cos cosab C ac B ab C ac B       
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2

a b c a c b a b c a c b
ab ac

ab ac

        
      

ៃចូស េះ  2 2 2 2 2 2 24 4a b S a c S a    ។ 
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លហំាតទ់៨ី 

ABCជាប្ត្សីកាណដកងប្ត្ង់ A។ សគគសូកមពស [់ ]AH  ដ ប្ត្សីកាណABC  
រួចគសូសមៃា [ ]AM ដ ប្ត្សីកាណ AHC។ រកប្រដវង AM សរើសគៃងឹថ្ន

5AB cm  ងិ 4AH cm ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

 

រកប្រដវង AM  

កនញងប្ត្សីកាណដកង AHBា  
2 2 2 25 4 9 3BH AB AH cm       

ត្តមទ ាំ កទ់ ាំ ងាប្ត្កនញងប្ត្សីកាណដកង ABC  
2

2 25

3

AB
BH BC AB BC cm

BH
      

ម៉ាងសទៀត្ 25 16
3

3 3
CH BC BH cm      

1 1 16 8

2 2 3 3
HM CH cm     
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ក នញងប្ត្សីកាណដកង AHM ា  
2

2 2 2 8 144 64 4
4 13

3 9 3
AM AH HM cm

 
      

 
 

ៃចូស េះ 4
13

3
AM cm  ។ 

 

លហំាតទ់៩ី 

សៅកនញងរូរខាងសប្កាម ប្ជុងកាសរត្ចូសសមើ កក់ ដ លប្ជុងកាសរ្ាំ។ 

 

រកផលស្ៀរប្កោដផ ទឆ្តូ្ ងិប្កោដផ ទកាសរ្ាំ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រកផលស្ៀរប្កោដផ ទឆ្តូ្ ងិប្កោដផ ទកាសរ្ាំ 
ត្តង aជារ វ្ សប់្ជុងកាសរត្ចូ ( 0)a   

ស េះ 2aជារ វ្ សប់្ជុងកាសរ្ាំ 
យក Sជាប្កោដផ ទកាសរ្ាំ 
          'S ជាប្កោដផ ទឆ្តូ្ 
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សគបា  2 2(2 ) 4S a a   
2 2 2' 4 3S a a a    

 ាំឲ្យ ផលស្ៀរប្កោដផ ទឆ្តូ្ ងិប្កោដផ ទកាសរ្ាំកាំណត្ស់ោយ 
2

2

' 3 3

4 4

S a

S a
   

ៃចូស េះ ផលស្ៀរប្កោដផ ទឆ្តូ្ ងិប្កោដផ ទកាសរ្ាំគឺ 3
4
។ 

 

លហំាតទ់១ី០ 

គណ cos cos2 cos3 ... cosS x x x nx     ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

គណ cos cos2 cos3 ... cosS x x x nx      

សោយគញណអ្ងគទ ាំងពីរ ងឹ 2sin
2

x  សគបា  

2sin 2sin cos 2sin cos2 2sin cos3 ... 2sin cos
2 2 2 2 2

x x x x x
S x x x nx      

ត្តមរូរម ត 2sin cos sin( ) sin( )b a a b a b     

 ាំឲ្យ 2sin cos sin sin
2 2 2

x x x
nx nx nx

   
      

   
 

        2 1 2 1
sin sin

2 2

n n
x x

    
    

   
 

សោយឲ្យត្ដមា n  ចារ់ពី1ៃល់n  សគបា  

3
2sin cos sin sin

2 2 2

x x
x x   
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5 3
2sin cos2 sin sin

2 2 2

x
x x x   

7 5
2sin cos3 sin sin

2 2 2

x
x x x   

.................................................... 
2 1 2 1

2sin cos sin sin
2 2 2

x n n
nx x x

    
    

   
 

រូកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  

2 1
2sin sin sin

2 2 2

x n x
S x

 
  

 
 

1
2sin 2cos sin

2 2 2

x n nx
S x

 
  

 
 

1
2cos sin

2 2

2sin
2

n nx
x

S
x

 
 
   

ៃចូស េះ 
1

cos sin
2 2

sin
2

n nx
x

S
x

 
 
  ។ 
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លហំាតទ់១ី១ 

ក. ចរូស្ស្នយថ្ន 1
cos(2 ) [sin(2 1) sin(2 1) ]

2sin
nx n x n x

x
     

ខ. ចរូគណ cos 2 cos 4 cos6 ... cos(2 )nS x x x nx      

គ. ទញរកផលរូក 2 2 2 2cos cos 2 cos 3 ... cos ( )nT x x x nx      

ឃ. គណ  2 2 2 2sin sin 2 sin 3 ... sin ( )nU x x x nx      ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ក. ចរូស្ស្នយថ្ន 1
cos(2 ) [sin(2 1) sin(2 1) ]

2sin
nx n x n x

x
     

សគា  
1 1

[sin(2 1) sin(2 1) ] [sin(2 ) sin(2 )]
2sin 2sin

n x n x nx x nx x
x x

        
1

[sin 2 cos cos2 sin (sin 2 cos cos2 sin )]
2sin

nx x nx x nx x nx x
x

     
1

(2sin cos2 ) cos(2 )
2sin

x nx nx
x

   

ៃចូស េះ 1
cos(2 ) [sin(2 1) sin(2 1) ]

2sin
nx n x n x

x
     ។ 

ខ. ចរូគណ cos 2 cos 4 cos6 ... cos(2 )nS x x x nx      

ត្តមសប្ាយខាងសលើ សគា  

1
cos(2 ) [sin(2 1) sin(2 1) ]

2sin
nx n x n x

x
     

សោយឲ្យត្ដមា n  ចារ់ពី1ៃល់n  សគបា  



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ32 Tel: 011 72 42 26 

1
cos2 (sin3 sin )

2sin
x x x

x
   

1
cos4 (sin5 sin3 )

2sin
x x x

x
   

1
cos6 (sin 7 sin5 )

2sin
x x x

x
   

.............................................. 
1

cos(2 ) [sin(2 1) sin(2 1) ]
2sin

nx n x n x
x

     

រូកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  

1
[sin(2 1) sin ]

2sin
nS n x x

x
    

2cos( 1) sin

2sin
n

n x nx
S

x


  

ៃចូស េះ cos( 1) sin

sin
n

n x nx
S

x


  ។ 

គ. ទញរកផលរូក 2 2 2 2cos cos 2 cos 3 ... cos ( )nT x x x nx      

សគា  2 2 2 2cos cos 2 cos 3 ... cos ( )nT x x x nx      

2 2 2 22 2cos 2cos 2 2cos 3 ... 2cos ( )nT x x x nx      

2 1 cos 2 1 cos 4 1 cos6 ... 1 cos(2 )nT x x x nx          

2 cos 2 cos 4 cos6 ... cos(2 )nT x x x nx n       
cos( 1) sin

2
sin

n

n x nx
T n

x


   
cos( 1) sin

2sin 2
n

n x nx n
T

x


   
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ៃចូស េះ cos( 1) sin

2sin 2
n

n x nx n
T

x


  ។ 

ឃ. គណ  2 2 2 2sin sin 2 sin 3 ... sin ( )nU x x x nx      

សគា  2 2 2 2sin sin 2 sin 3 ... sin ( )nU x x x nx      

2 2 2 21 cos 1 cos 2 1 cos 3 ... 1 cos ( )nU x x x nx          
2 2 2 2[cos cos 2 cos 3 ... cos ( )]nU n x x x nx       

cos( 1) sin

2sin 2
n

n x nx n
U n

x


    

cos( 1) sin

2 2sin
n

n n x nx
U

x


   

ៃចូស េះ cos( 1) sin

2 2sin
n

n n x nx
U

x


   ។ 

 

លហំាតទ់១ី២ 

គណ ផលរូក 
ក. 1 2 3 ...S n      ( )n   
ខ. 2 2 2 21 2 3 ...S n      ( )n  
គ. 3 3 3 31 2 3 ...S n      ( )n ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

គណ ផលរូក 
ក. 1 2 3 ...S n      ( )n   
សគា  1 2 3 ...S n      
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ឬ   ( 1) ( 2) ... 1S n n n         
សោយរូកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  
2 ( 1) ( 1) ( 1) ...( 1)S n n n n         (nកត្តត ) 
2 ( 1)S n n    
ៃចូស េះ ( 1)

2

n n
S


  ។ 

ខ. 2 2 2 21 2 3 ...S n      ( )n  
សគា  3 3 2( 1) 3 3 1k k k k       
សោយឲ្យត្ដមា k  ពី1 ៃល់n   សគបា  

3 3 22 1 3 1 3 1 1        
3 3 23 2 3 2 3 2 1       
3 3 24 3 3 3 3 3 1       
........................................ 

3 3 2( 1) 3 3 1n n n n      
សោយរូកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  

3 2 2 2 2( 1) 1 3(1 2 3 ... ) 3(1 2 3 ... )

(1 1 1 ... 1)

n n n           

    
  

3 ( 1)
( 1) 1 3 3

2

n n
n S n


      

3 ( 1)
3 ( 1) 1 3

2

n n
S n n


      
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3 2 ( 1)
3 3 3 1 1 3

2

n n
S n n n n


        

3 2 ( 1)
3 3 2 3

2

n n
S n n n


     

3 22 6 4 3 ( 1)
3

2

n n n n n
S

   
  

3 2 22 6 4 3 3
3

2

n n n n n
S

   
  

3 22 3
3

2

n n n
S

 
  

2(2 3 1)
3

2

n n n
S

 
  

( 1)(2 1)
3

2

n n n
S

 
  

ៃចូស េះ ( 1)(2 1)

6

n n n
S

 
  ។ 

គ. 3 3 3 31 2 3 ...S n      ( )n  
សគា  4 4 3 2( 1) 4 6 4 1k k k k k        
សោយឲ្យត្ដមា k  ពី1 ៃល់n   សគបា  

4 4 3 22 1 4 1 6 1 4 1 1          
4 4 3 23 2 4 2 6 2 4 2 1         
4 4 3 24 3 4 3 6 3 4 3 1         
.................................................... 

4 4 3 2( 1) 4 6 4 1n n n n n       
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សោយរូកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  
4 4 3 3 3 3 2 2 2 2( 1) 1 4(1 2 3 ... ) 6(1 2 3 ... )

4(1 2 3 ... ) (1 1 1 ... 1)

n n n

n

           

         
 

4 ( 1)(2 1) ( 1)
( 1) 1 4 6 4

6 2

n n n n n
n S n

  
        

2 2[( 1) 1][( 1) 1] 4 ( 1)(2 1) 2 ( 1)n n S n n n n n n            
24 ( 2)( 2 2) ( 1)(2 1) 2 ( 1)S n n n n n n n n n n           
24 [( 2)( 2 2) ( 1)(2 1) 2( 1) 1]S n n n n n n n           

3 2 2 24 ( 2 2 2 4 4 2 3 1 2 2 1)S n n n n n n n n n             
3 24 ( 2 )S n n n n    

2 24 ( 2 1)S n n n    
2 24 ( 1)S n n   

សគបា  
2 2( 1)

4

n n
S


  

ៃចូស េះ 
2 2( 1)

4

n n
S


  ។ 
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លាំហាត្ទ់១ី៣ 

សគឲ្យអ្ ញគម ៍ ( ) (3 2 2) (3 2 2)x xf x      ។ 

ក. ចរូស្ស្នយថ្ន f  ជាអ្ ញគម គ៍។ូ 

ខ. ចាំស េះប្គរ់ត្ដមា x   ចរូរ ហ្ ញថ្ន ( ) 2f x   ។ 

គ. សោេះស្ស្នយសមីការ ( ) 34f x   ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ក. ចរូស្ស្នយថ្ន f  ជាអ្ ញគម គ៍។ូ 

សគា ( ) (3 2 2) (3 2 2)x xf x      ា ដៃ កាំណត្់D    
ចាំស េះ x D   ាំឲ្យ x D   

សគបា  ( ) (3 2 2) (3 2 2)x xf x        

សោយ (3 2 2)(3 2 2) 9 8 1      

 ាំឲ្យ  1
3 2 2

3 2 2
 


   

 1
3 2 2

3 2 2
 


 

សគទញបា  1 1
( )

3 2 2 3 2 2

x x

f x

 

   
     

    
 

( ) (3 2 2) (3 2 2) ( )x xf x f x       

ៃចូស េះ f  ជាអ្ ញគម គ៍។ូ 

ខ. ចាំស េះប្គរ់ត្ដមា x  រ ហ្ ញថ្ន ( ) 2f x   
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ចាំស េះប្គរ់ត្ដមា x  សគបា  (3 2 2) 0x    ងិ (3 2 2) 0x   
ត្តមវិសមភាព AM GM   សគបា   
(3 2 2) (3 2 2) 2 (3 2 2) (3 2 2)x x x x       

(3 2 2) (3 2 2) 2 [(3 2 2)(3 2 2)]x x x       

(3 2 2) (3 2 2) 2 (9 8)x x x      

(3 2 2) (3 2 2) 2 1x x     
(3 2 2) (3 2 2) 2x x     

ៃចូស េះ ( ) 2f x  ចាំស េះប្គរ់ត្ដមា x ។ 

គ. សោេះស្ស្នយសមីការ ( ) 34f x   
សោយ ( ) (3 2 2) (3 2 2)x xf x      

សគបា  (3 2 2) (3 2 2) 34x x     

ត្តង (3 2 2) 0xt     ស េះ 1 1
(3 2 2)

(3 2 2)

x

x t
  


 

សគបា សមីការសៅជា 1
34t

t
    

សមមូល 2 34 1 0t t    

2' 17 1 288      
 ាំឲ្យ 2

1 17 288 17 12 2 (3 2 2)t         
 2

2 17 288 17 12 2 (3 2 2)t        

 ចាំស េះ 2

1 (3 2 2)t    
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សគទញបា  2 2

2

1
(3 2 2) (3 2 2) (3 2 2)

(3 2 2)

x      


 

 ាំឲ្យ 2x     
 ចាំស េះ 2

2 (3 2 2)t    

សគទញបា  2(3 2 2) (3 2 2)x    

 ាំឲ្យ 2x    
ៃចូស េះ 2, 2x x    ។ 
 

លហំាតទ់១ី៤ 

សគា  1x   ងិ 2x  ជាឬសដ សមីការ 2 3 0x x    ។ សោយពញាំចា ាំ 
បាចស់ោេះស្ស្នយសមីការខាងសលើ ចរូកាំណត្ត់្ដមាដ 2 2

1 2x x  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

កាំណត្ត់្ដមាដ 2 2

1 2x x  

សគា  1x   ងិ 2x  ជាឬសដ សមីការ 2 3 0x x    

សគបា  1 2 1S x x      ងិ 1 2 3P x x      
 ាំឲ្យ 2 2 2 2

1 2 1 2 1 2( ) 2 ( 1) 2( 3) 1 6 7x x x x x x            

ៃចូស េះ 2 2

1 2 7x x   ។ 
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លហំាតទ់១ី៥ 

សរើ 1x   ងិ 2x  ជាឬសដ សមីការ 2 4 2 0x x   ។ 

ចរូសរសសរសមីការៃសឺប្កទពីីរដៃលា ឬស 

ក. 1 22; 2x x   

ខ. 
1 2

1 1
;

x x
  

គ. 2 2

1 2;x x   

ឃ. 1 2 1 2( 2 );(2 )x x x x   ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

សគា  1x   ងិ 2x  ជាឬសដ សមីការ 2 4 2 0x x    

សគបា  1 2 4S x x    ងិ 1 2 2P x x     

សមីការៃសឺប្កទពីីរដៃលា  1x   ងិ 2x  ជាឬសា រាង 2 0x Sx P     
សរសសរសមីការៃសឺប្កទពីីរដៃលា ឬស 

ក. 1 22; 2x x   

សគា   

1 2 1 2( 2) ( 2) 4 4 4 8S x x x x            
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2( 2)( 2) 2 2 4 2( ) 4P x x x x x x x x x x            

2 2 4 4 14P       
សគបា សមីការ 2 8 14 0x x     
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ៃចូស េះ សមីការដៃលា ឬស 1 22; 2x x   គ ឺ 2 8 14 0x x   ។ 
ខ. 

1 2

1 1
;

x x
  

សគា  

2 1

1 2 1 2

1 1 4
2

2

x x
S

x x x x


       

1 2 1 2

1 1 1 1

2
P

x x x x
     

សគបា សមីការ 2 21
2 0 2 4 1 0

2
x x x x         

ៃចូស េះ សមីការដៃលា ឬស 
1 2

1 1
;

x x
 គ ឺ 22 4 1 0x x   ។ 

គ. 2 2

1 2;x x   

សគា  

2 2 2 2

1 2 1 2 1 2( ) 2 4 2 2 12S x x x x x x           
2 2 2 2

1 2 1 2( ) 2 4P x x x x       

សគបា សមីការ 2 12 4 0x x     

ៃចូស េះ សមីការដៃលា ឬស 2 2

1 2;x x  គ ឺ 2 12 4 0x x   ។ 
ឃ. 1 2 1 2( 2 );(2 )x x x x    

សគា  

1 2 1 2 1 2( 2 ) (2 ) 3( ) 3 4 12S x x x x x x          
2 2

1 2 1 2 1 1 2 1 2 2( 2 )(2 ) 2 4 2P x x x x x x x x x x        
2 2 2

1 2 1 2 1 2 1 2 1 22( ) 5 2( ) 4 5P x x x x x x x x x x        



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 
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2 2

1 2 1 22( ) 2 4 2 34P x x x x        

សគបា សមីការ 2 12 34 0x x     
ៃចូស េះ សមីការដៃលា ឬស 1 2 1 2( 2 );(2 )x x x x   គ ឺ 

2 12 34 0x x   ។ 
 

លហំាតទ់១ី៦ 

រ ហ្ ញថ្នចាំ  ួ 2019 5 3 29 12 5A     ជាចាំ  ួគត្។់ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្នចាំ  ួ 2019 5 3 29 12 5A     ជាចាំ  ួគត្ ់

សគបា  

2

2019 5 3 29 12 5

2019 5 3 20 12 5 9

2019 5 3 (2 5 3)

2019 5 3 (2 5 3)

2019 5 6 2 5

A    

    

   

   

  

 

   2019 5 5 2 5 1     



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 
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   2

2

2019 5 ( 5 1)

2019 5 ( 5 1)

2019 1

2019

  

  





 

ៃចូស េះ 2019 5 3 29 12 5A     ជាចាំ  ួគត្។់ 
 

លហំាតទ់១ី៧ 

សប្រៀរស្ៀរពីរចាំ  ួខាងសប្កាម 

ក. 20000(30000)   ងិ 30000(20000)  ។ 
ខ. 1131   ងិ 1417  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

សប្រៀរស្ៀរពីរចាំ  ួខាងសប្កាម 

ក. 20000(30000)   ងិ 30000(20000)   

សោយ  20000 2 10000(30000) (3 10000)    

 ាំឲ្យ  20000 2 10000 8 10000(30000) [(3 10000) ] (9 10 )     

ម៉ាងសទៀត្ 30000 3 10000 12 10000(20000) [(20000) ] (8 10 )    

សគប្ត្ូវសប្រៀរស្ៀរពីរចាំ  ួថ្មគី ឺ 89 10  ងិ 128 10  

សោយ 12 88 10 9 10    

 ាំឲ្យ 30000 20000(20000) (30000)  



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ44 Tel: 011 72 42 26 

ៃចូស េះ 30000 20000(20000) (30000)  ។ 
ខ. 1131   ងិ 1417  

សគា  31 32   
 ាំឲ្យ 531 2   

11 5531 2    (1)   

ម៉ាងសទៀត្ 17 16   
 ាំឲ្យ 417 2   

14 5617 2    (2)   

ត្តម (1)   ងិ (2)  សគទញបា  

11 55 56 1431 2 2 17    
ៃចូស េះ 11 1431 17  ។ 
 

លហំាតទ់១ី៨ 

សគា  
2

2.000007

(1.000007) 2.000007
H 


  ងិ

2

2.000003

(1.000003) 2.000003
E 


 

ចរូរ ហ្ ញថ្ន E H  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន E H  

ត្តង 1.000007a    
 ងិ 1.000003b   



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 
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សគបា  
2

1

1

a
H

a a




 
  ងិ 

2

1

1

b
E

b b




 
 

ឧរាថ្ន E H   
សគបា  

2 2

1 1

1 1

b a

b b a a

 


   
 

2 2

1 1
0

1 1

b a

b b a a

 
 

   
 

2 2

2 2

( 1)( 1) ( 1)( 1)
0

( 1)( 1)

b a a a b b

a a b b

      


   
 

2 2 2 2

2 2

1 ( 1)
0

( 1)( 1)

ba ab b a a ab ab a b b

a a b b

          


   
 

2 2 2 2

2 2
0

( 1)( 1)

ba a ab b

a a b b

  


   
 

2 2

2 2

( )
0

( 1)( 1)

ab a b a b

a a b b

  


   
 

2 2

( ) ( )( )
0

( 1)( 1)

ab a b a b a b

a a b b

   


   
 

2 2

( )( )
0

( 1)( 1)

a b ab a b

a a b b

  


   
 

សោយ 1.000007a    ងិ 1.000003b   

 ាំឲ្យ 0a b a b      
សគបា  

2 2

( )( )
0

( 1)( 1)

a b ab a b

a a b b

  


   
 ពិត្ 

 ាំឲ្យ E H  ពិត្ 

ៃចូស េះ E H ។ 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 
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លហំាតទ់១ី៩ 

រ ហ្ ញថ្ន 2018 2020 2 2019   ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន 2018 2020 2 2019   

សគា  2 22019 1 2019    
 ាំឲ្យ  2(2019 1)(2019 1) 2019    

22018 2020 2019     
សគបា  2018 2020 2019   

 2 2018 2020 2 2019    

 2 2019 2 2018 2020 2 2019 2 2019        

 4038 2 2018 2020 4 2019     

 2018 2020 2 2018 2020 4 2019      

 2 2( 2018) 2 2018 2020 ( 2020) 4 2019      

 2( 2018 2020) 4 2019    

 ាំឲ្យ 2018 2020 2 2019   

ៃចូស េះ 2018 2020 2 2019   ។ 
 
 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ47 Tel: 011 72 42 26 

 

លហំាតទ់២ី០ 

ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នចាំ  ួ 12 122 3A    ដចកោច ់ងឹ97  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នចាំ  ួ 12 122 3A    ដចកោច ់ងឹ97  

សគា  12 122 3A    

 4 3 4 3(2 ) (3 )A    

 4 4 8 4 4 8(2 3 )(2 2 3 3 )A       

 8 4 4 8(16 81)(2 2 3 3 )A       

 8 4 4 897(2 2 3 3 )A      

ៃចូស េះ ចាំ  ួ 12 122 3A    ដចកោច ់ងឹ97។ 
 

លហំាតទ់២ី១ 

ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នចាំ  ួ 113 168 141 427n n n nA      ដចកោច ់ងឹ7  
ចាំស េះប្គរ់ចាំ  ួគត្់្ មមជាត្ិn  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នចាំ  ួ A  ដចកោច ់ងឹ7  

សគា  113 168 141 427n n n nA      

ត្តមរូរម ត 1 2 1( )( ... )n n n n na b a b a a b b          



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ48 Tel: 011 72 42 26 

សគបា  113 168 141 427n n n nA      

 427 168 (141 113 )n n n nA      

 1 2(427 168) (141 113)A m m     

 1 2259 28A m m   

 1 27(37 4 )A m m   ដៃល 1m  ងិ 2m   ជាចាំ  ួគត្់្ មមជាត្ ិ

ៃចូស េះ ចាំ  ួ A  ដចកោច ់ងឹ7 ។ 
 

លហំាតទ់២ី២ 

ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នចាំ  ួ 831 743 709 610n n n nA      ដចកោច ់ងឹ
187  ចាំស េះប្គរ់ចាំ  ួគត្់្ មមជាត្ិn  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នចាំ  ួ A  ដចកោច ់ងឹ187  

សោយ 187 11 17  ដៃល11  ងិ17  ជាចាំ  ួរឋមរវាងគ្នន  
សគប្ត្ូវស្ស្នយថ្នចាំ  ួ A  ដចកោច ់ងឹ11ផង  ងិ17 ផង 

ត្តមរូរម ត 1 2 1( )( ... ) ( )n n n n na b a b a a b b a b N            
ដៃល 1 2 1...n n nN a a b b       
សគបា  831 743 709 610n n n nA      

 (831 743 ) (709 610 )n n n nA      

 1 2(831 743) (709 610)A N N     



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ49 Tel: 011 72 42 26 

 1 288 99A N N   

 1 211(8 9 )A N N   ដៃល 1N   ងិ 2N  ជាចាំ  ួគត្់្ មមជាត្ ិ
 ាំឲ្យ A  ដចកោច ់ងឹ11 

ម៉ាងសទៀត្ 831 743 709 610n n n nA      

 (831 610 ) (743 709 )n n n nA      

 3 4(831 610) (743 709)A N N     

 3 4221 34A N N   

 3 417(13 2 )A N N   ដៃល 3N   ងិ 4N  ជាចាំ  ួគត្់្ មមជាត្ ិ

 ាំឲ្យ A  ដចកោច ់ងឹ17  

សោយចាំ  ួ A  ដចកោច ់ងឹ11ផង  ងិ17 ផង 

ៃចូស េះ ចាំ  ួ A  ដចកោច ់ងឹ187  ។ 
 

លហំាតទ់២ី៣ 

សគា (1 3 3) 26 2 26 2 28 6 3 1A         ងិ 

3(2 27 48 3)B     ។ រ ហ្ ញថ្ន A  ដចកោច ់ងឹ B  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន A  ដចកោច ់ងឹ B  

(1 3 3) 26 2 26 2 28 6 3 1A         



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ50 Tel: 011 72 42 26 

   

2

2

2

(1 3 3) 26 2 26 2 (1 3 3) 1

(1 3 3) 26 2 26 2 6 3 1

(1 3 3) 26 2 28 6 3 1

(1 3 3) 26 2 (1 3 3) 1

(1 3 3) 26 2 6 3 1

(1 3 3) 28 6 3 1

(1 3 3) (1 3 3) 1

(1 3 3)(1 3 3) 1 1 27 1 27

     

     

    

    

    

   

   

        

 

3(2 27 48 3) 3 3(2 9 16 1) 3(6 4 1) 9B             

សោយ 27 ( 3)9 3A B        
ៃចូស េះ A  ដចកោច ់ងឹ B  ។ 
 

លហំាតទ់២ី៤ 

សោេះស្ស្នយសមីការ 2 2cos sin2 2 3x x   ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

សោេះស្ស្នយសមីការ 2 2cos sin2 2 3x x   

សោយ 2 2 2 2cos sin 1 sin 1 cosx x x x       
 ាំឲ្យ 2 2cos 1 cos2 2 3x x   

 2

2

cos

cos

2
2 3

2

x

x
   



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 
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ត្តង 2cos2 0xu     
 ាំឲ្យ 2

3u
u

    
2 2 3u u    

 2 3 2 0u u     
 ( 2)( 1) 0u u    

សគបា  2, 1u u    

 ករណី 2u   

សគទញបា  
2cos

2

2 2

cos 1

cos 1

x

x

x





 

 

 ាំឲ្យ  x k  ( )k   

 ករណី 1u   
សគទញបា  

2cos 0

2

2 1 2

cos 0

cos 0

x

x

x

 





 

 ាំឲ្យ  
2

x k


   ( )k   

ៃចូស េះ សរញរមក ឬសដ សមីការគ ឺ
2

k
x


  ( )k  ។ 

 
 
 
 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ52 Tel: 011 72 42 26 

 

លហំាតទ់២ី៥ 

សគឲ្យសមីការ 2 4 0x mx m    ។ 

ចរូកាំណត្់m  សៃ ើមបីឲ្យសមីការា ឬសពីរ 1 2,x x  ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

កាំណត្់m  សៃ ើមបីឲ្យសមីការា ឬសពីរ 1 2,x x   

រសរៀរទ១ី 

សគា  2 4 0x mx m    

សគបា  2 2( ) 4(1)(4 ) 16m m m m        

 ាំឲ្យ  
2

1

16

2

m m m
x

 
  ជាឬសគត្វិ់ជាា លញេះប្ត្តដត្ 

2 16 2m m m k    , 0k    

 

2

2
2 2

2 2 2

2

2

2

16 2

16 (2 )

16 4 4

16 4 4

(4 16) 4

4

4 16

m m k m

m m k m

m m k mk m

m k mk

m k k

k
m

k

  

  

   

  

 




 

2 2 16 16 ( 4)( 4) 16 16
4

4 4 4 4

k k k k
m k

k k k k

    
     

   
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ53 Tel: 011 72 42 26 

សគបា m  លញេះប្ត្តដត្ 4k  ជាត្ដួចកដ 16   

4 1 5k k       ាំឲ្យ 25m     ាំឲ្យ 1 25, 20x x    
4 2 6k k       ាំឲ្យ 18m     ាំឲ្យ 1 26, 12x x    
4 4 8k k       ាំឲ្យ 16m     ាំឲ្យ 1 28, 8x x    
4 8 12k k       ាំឲ្យ 18m     ាំឲ្យ 1 26, 12x x    
4 16 20k k       ាំឲ្យ 25m     ាំឲ្យ 1 25, 20x x    

ៃចូស េះ {16,18,25}m  ។ 
រសរៀរទ២ី 

ឧរាថ្នសមីការា ឬសពីរក នញង  ដៃល 1 2x x   
សគបា  ផលរូកឬស 

1 2

b
x x m

a
      

 ផលគញណឬស 
1 2 4

c
x x m

a
     

សោយ  1 2

1 2 2

2

2

2

x x

x x x

m x



 



 

 

2 1 2

2

1 1 2 1

2

2

2

m
x x x

m
x m

m
x x x mx

  

 

 
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1 1

1
1

4
2

4
2

m
x m mx

x
x

 

 

 

សគបា  14 8x    
សរើ 1 4x    ាំឲ្យ 16 4 4 0 16 0m m      មិ ពតិ្ 

សរើ 1 5x     ាំឲ្យ 25 5 4 0 25m m m      

សរើ 1 6x     ាំឲ្យ 36 6 4 0 18m m m      
សរើ 1 7x     ាំឲ្យ 49

49 7 4 0
3

m m m      មិ យក 
សរើ 1 8x     ាំឲ្យ 64 8 4 0 16m m m      
ៃចូស េះ {16,18,25}m  ។ 

រសរៀរទ៣ី 

ឧរាថ្នសមីការា ឬសពីរក នញង  ដៃល 1 2x x   
សគបា  ផលរូកឬស 

1 2

b
x x m

a
      

 ផលគញណឬស 
1 2 4

c
x x m

a
     

ទញរកទ ាំ កទ់ ាំ ងរវាង 1x  ងិ 2x ដៃលគ្នម  m   
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សគា  
1 2

1 2 1 2

1 2 1 2

1 2 2 1

2 1 1

4

4( )

4 4

4 4

( 4) 4

x x m

x x x x

x x x x

x x x x

x x x

 

  

  

  

 

 

 ាំឲ្យ 1 1 1
2

1 1 1 1

4 4 16 16 4( 4) 16 16
4

4 4 4 4

x x x
x

x x x x

   
    

   
 

សគបា 2x   លញេះប្ត្តដត្ 1 4x   ជាត្ដួចកដ 16   

1 14 1 5x x       ាំឲ្យ 25 5 4 0 25m m m      

1 14 2 6x x       ាំឲ្យ 36 6 4 0 18m m m      

1 14 4 8x x       ាំឲ្យ 64 8 4 0 16m m m      

1 14 8 12x x       ាំឲ្យ 144 12 4 0 18m m m      

1 14 16 20x x       ាំឲ្យ 400 20 4 0 25m m m      

ៃចូស េះ {16,18,25}m  ។ 

រសរៀរទ៤ី 

សគា  2

2

2

2

4 0

4

( 4)

4

x mx m

x mx m

x m x

x
m

x

  

 

 




 

 ាំឲ្យ 
2 16 16 ( 4)( 4) 16 16

4
4 4 4

x x x
m x

x x x

    
    

  
  



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ56 Tel: 011 72 42 26 

សគបា m  លញេះប្ត្តដត្ 4x  ជាត្ដួចកដ 16   

4 1 5x x       ាំឲ្យ 25 5 4 0 25m m m      

4 2 6x x       ាំឲ្យ 36 6 4 0 18m m m      

4 4 8x x       ាំឲ្យ 64 8 4 0 16m m m      

4 8 12x x       ាំឲ្យ 144 12 4 0 18m m m      

4 16 20x x       ាំឲ្យ 400 20 4 0 25m m m      

ៃចូស េះ {16,18,25}m  ។ 
រសរៀរទ៥ី 

សគអាចរកស្ស្នយលាំហាត្ខ់ាងសលើត្តមប្កាភិចបា  

សគា  2

2

2

4 0

4

( 4)

x mx m

x mx m

x m x

  

 

 

 

 ាំឲ្យ 
2

4

x
m

x



 

សគសងប់្ការ 
2

( ) : ( )
4

x
C f x

x



  ងិរ ទ ត្ ់ ( ) :D y m   

សគា  
2

( )
4

x
f x

x



 

2 2 2 2

2 2 2 2

2 ( 4) 2 8 8 ( 8)
'( )

( 4) ( 4) ( 4) ( 4)

x x x x x x x x x x
f x

x x x x

     
    

   
 

សរើ '( ) 0 ( 8) 0 0, 8f x x x x x         

'( )f x  យកសញ្ញាត្តម ( 8)x x  



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 
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x                               0                              8   
( 8)x x         

 

ត្ដមាររា 0 (0) 0

8 (8) 16

x f

x f

  

  

  

អាសញមីត្តូ្ 4x   ជាអាសញមីត្តូ្ឈរ 
  4y x   ជាអាសញមីត្តូ្សប្ទត្ 

ត្តរាងអ្សថ្រភាព 

x                        0                       4                        8   
'( )f x           

( )f x  0   
     

    
16   

 

 

0 0 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ58 Tel: 011 72 42 26 

ត្តមប្កាភិច រ ទ ត្់( )D  កាត្់( )C  ដៃល 1 2, 0x x    ក នញងស េះសគបា  

14 8x    
សរើ 1 5x    ាំឲ្យ 25m    
សរើ 1 6x    ាំឲ្យ 18m    
សរើ 1 7x    ាំឲ្យ m   
សរើ 1 8x    ាំឲ្យ 16m    
ៃចូស េះ {16,18,25}m  ។ 
 

លហំាតទ់២ី៦ 
សោយមិ សប្រើា៉សញ ីគតិ្សលខ ចរូគណ ផលរូក 

1 1 1 1
...

3 15 35 9999
S       ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

គណ ផលរូក 1 1 1 1
...

3 15 35 9999
S       

សគា  1 1 1 1
...

1 3 3 5 5 7 99 101
S     

   
 

សោយ 1 1 2 1 1 1

( 2) 2 ( 2) 2 2k k k k k k

 
    

   
  ាំឲ្យ 

1 1 1 1 1 1 1 1
1 ...

2 3 2 3 5 2 5 7

1 1 1

2 99 101

S
     

           
     

 
  

 

 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 
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1 1 1 1 1 1 1 1
1 ...

2 3 3 5 5 7 99 101
S

 
         

 
 

1 1
1

2 101
S

 
  

 
 

1 101 1

2 101
S

 
  

 
 

1 100

2 101
S

 
  

 
 

50

101
S   

ៃចូស េះ  50

101
S   ។ 

 

លហំាតទ់២ី៧ 

ចរូសោេះស្ស្នយសមីកា រ ( )x xx x  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

សមីការអាចសរសសរជា 
1

2
x

xx x  ឬ 2

x

xx x  

សាគ ល ់ ( ) ( )
( ) 0

[ ( )] [ ( )]
[ ( ) 1][ ( ) ( )] 0

u x v x
f x

f x f x
f x u x v x


  

  
  

 

សគទញបា 
0

( 1)( ) 0
2

x

x
x x





  


  

 1 0 1x x      



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 
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 

2

0
2

2

4

( 4) 0
4

x
x

x
x

x
x

x
x

 





 

 

សគបា  0x   (មិ យកសប្ េះ 0x  ) 
 4 0 4x x      
ៃចូស េះ ឬសដ សមីការខាងសលើគ ឺ 1, 4x x   ។ 
 

លហំាតទ់២ី៨ 

ចរូសោេះស្ស្នយសមីការ 1 2 3 4
4

2018 2017 2016 2015

x x x x   
     ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

សោេះស្ស្នយសមីការ 1 2 3 4
4

2018 2017 2016 2015

x x x x   
     

សគបា  

1 2 3 4
1 1 1 1

2018 2017 2016 2015

1 2 3 4
1 1 1 1 0

2018 2017 2016 2015

2019 2019 2019 2019
0

2018 2017 2016 2015

x x x x

x x x x

x x x x

   
      

          
              

       

   
   

 

 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 
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1 1 1 1
( 2019) 0

2018 2017 2016 2015
x

 
     

 
 

សោយ 1 1 1 1
0

2018 2017 2016 2015
     

 ាំឲ្យ 2019 0x    
សមមូល 2019x    
ៃចូស េះ ឬសដ សមីការគ ឺ 2019x   ។ 
 

លហំាតទ់២ី៩ 

សប្មលួកស ាមខាងសប្កាម
2

2

2019 2019 2019 2019 2019

2019 2019 2019

A     

 

  

ដសំ ោះប្ាយ 

សប្មលួកស ាម 

  

2 2

2 2

2 2

2 2

2019 2019 2019 2019 2019 2019 2019 2019

2019 2019 2019 2019 2019 2019 2019 2019

2019 2019 2019 (2019 2019)

2019 2019 2019 2019 2019)

2019 2019 2019

2019 2019 2019

A       

     

   

   

 

 

 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 
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   2

2019 2019

2019

2019

 





 

ៃចូស េះ 2019A   ។ 

 

លហំាតទ់៣ី០ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 673 4 5 3 5 48 10 7 4 3A        
ជាចាំ  ួគត្។់ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន A  ជាចាំ  ួគត្ ់

2
2

2

673 4 5 3 5 48 10 7 4 3

673 4 5 3 5 48 10 4 4 3 3

673 4 5 3 5 48 10 2 4 3 3

673 4 5 3 5 48 10 (2 3)

673 4 5 3 5 48 10(2 3)

673 4 5 3 5 48 20 10 3

673 4 5 3 5 28 10 3

A     

     

     

    

    

    

   

 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 
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2

2

2

673 4 5 3 5 25 10 3 3

673 4 5 3 5 5 10 3 3

673 4 5 3 5 (5 3)

673 4 5 3 5(5 3)

    

    

   

   

 

   

673 4 5 3 25 5 3

673 4 25

673 4 5

673 9

673 3

   

 

 



 

 

   2019  ជាចាំ  ួគត្ ់

ៃចូស េះ A  ជាចាំ  ួគត្ ់។ 
 

លហំាតទ់៣ី១ 

សគា mS   ងិ nS  ជាផលរូកត្ួm ៃ ាំរូង  ងិ n  ត្ៃួ ាំរូងសរៀងគ្នន ដ ស វញតី្ ពវ តមួយ

ដៃល
2

2
, ( )m

n

S m
m n

S n
   ។ ត្តងត្ទួ ីm គឺ mu   ងិត្ទួ ីn គឺ nu  ។  

រ ហ្ ញថ្ន 2 1

2 1

m

n

u m

u n





 ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 
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រ ហ្ ញថ្ន 2 1

2 1

m

n

u m

u n





 

សគា  
2

2
, ( )m

n

S m
m n

S n
   

ត្តមរូរម តផលរូកសវញតី្ ពវ ត 

1( )
2

m m

m
S u u    

1( )
2

n n

n
S u u   

ស េះសគបា  
21

2

1

( )
2

( )
2

m

n

m
u u

m

n n
u u






  

សមមូល 1

1

m

n

u u m

u u n





 

ត្តងd  ជាផលសងរួមដ សវញតី្ ពវ តខាងសលើ ស េះ 

ត្តមរូរម ត 1 ( 1)mu u m d     
           1 ( 1)nu u n d    

សគទញបា  

1 1

1 1

1

1

1 1

1 1

( 1)

( 1)

2

2

(2 ) (2 )

2 2

u u m d m

u u n d n

u dm d m

u dn d n

n u dm d m u dn d

nu dmn nd mu dmn dm

  


  

 


 

    

    
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1 1

1 1

1

1

1

2 2

2 2

2 ( ) ( )

2

2

nu dn mu dm

nu mu dn dm

u n m d n m

u d

d
u

  

  

  





 

សគបា  

1 ( 1) ( 1) (1 2 2) (2 1)
2 2 2

m

d d d
u u m d m d m m            

1 ( 1) ( 1) (1 2 2) (2 1)
2 2 2

n

d d d
u u n d n d n n            

 ាំឲ្យ 
(2 1)

2 12

2 1
(2 1)

2

m

n

d
m

u m

du n
n




 




 ។ 

ៃចូស េះ 2 1

2 1

m

n

u m

u n





។ 

 

លហំាតទ់៣ី២ 

សគឲ្យ , ,A B Cជារ វ្ សម់ញាំក នញងប្ត្សីកាណមួយ។ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នសរើ cot ,cot ,cotA B C  ជាសវញតី្ ពវ ត ស េះសគបា  
2 2 2sin ,sin ,sinA B C  កជ៏ាសវញតី្ ពវ តដៃរ ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 
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ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នសរើ cot ,cot ,cotA B C  ជាសវញតី្ ពវ ត ស េះសគបា  
2 2 2sin ,sin ,sinA B C  កជ៏ាសវញតី្ ពវ តដៃរ ។ 

សោយ , ,A B Cជារ វ្ សម់ញាំក នញងប្ត្សីកាណ 
ស េះសគបា  A B C A B C        ឬ B C A     
 ាំឲ្យ sin( ) sin( ) sin

sin( ) sin( ) sin

A B C C

B C A A





   


   
  

សរើ cot ,cot ,cotA B C  ជាសវញតី្ ពវ ត ស េះសគបា  
2cot cot cot

cot cot cot cot

cos cos cos cos

sin sin sin sin

sin cos sin cos sin cos sin cos

sin sin sin sin

sin( ) sin( )

sin sin

sin( ) sin( )

sin( ) sin( )

B A C

B A C B

B A C B

B A C B

A B B A B C C B

A B B C

A B B C

A C

A B B C

B C A B

 

  

  

 


 


 


 

  

sin( )sin( ) sin( )sin( )A B A B B C B C       
ត្តមរូរម ត 1

sin sin [cos( ) cos( )]
2

p q p q p q      
សគបា  
1 1

[cos( 2 ) cos(2 )] [cos( 2 ) cos(2 )]
2 2

B A C B      

cos(2 ) cos(2 ) cos(2 ) cos(2 )B A C C    
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2 2 2 21 2sin (1 2sin ) 1 2sin (1 2sin )B A C B        
2 2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2sin 2sin 2sin 2sin

2sin 2sin 4sin

2(sin sin ) 4sin

sin sin 2sin

A B B C

A C B

A C B

A C B

  

 

 

 

 

ៃចូស េះ សរើ cot ,cot ,cotA B C  ជាសវញតី្ ពវ ត ស េះសគបា                         
            2 2 2sin ,sin ,sinA B C  កជ៏ាសវញតី្ ពវ តដៃរ ។ 
 

លហំាតទ់៣ី៣ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 2 2 1a b ab a b      ចាំស េះប្គរ់ត្ដមាa  ងិb  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 2 2 1a b ab a b      ចាំស េះប្គរ់ត្ដមាa  ងិb  

សគា 
2

2

2

( ) 0

( 1) 0

( 1) 0

a b

a

b

  


 
  

  

រូកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា 2 2 2( ) ( 1) ( 1) 0a b a b        
2 2 2 22 2 1 2 1 0a ab b a a b b           

2 22 2 2 2 2 2 0a ab b a b        
2 22( 1) 0a ab b a b       

2 2 1 0a ab b a b       
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2 2 1a b ab a b      

ៃចូស េះ 2 2 1a b ab a b      ចាំស េះប្គរ់ត្ដមាa ងិb  ។ 
 

លហំាតទ់៣ី៤ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 4 449 20 6 49 20 6 2 3     ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 4 449 20 6 49 20 6 2 3     ។ 
សគបា  
4 4 4 449 20 6 49 20 6 25 20 6 24 25 20 6 24          

2 2 2 24 45 2 5 2 6 (2 6) 5 2 5 2 6 (2 6)            
2 24 4(5 2 6) (5 2 6)      

5 2 6 5 2 6     
3 2 6 2 3 2 6 2       

2 2 2 2

3 2 3 2 2 3 2 3 2 2           
2 2( 3 2) ( 3 2)      

3 2 3 2      
2 3   
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ៃចូស េះ 4 449 20 6 49 20 6 2 3     ។ 
 

លហំាតទ់៣ី៥ 

សគោកស់ វញតី្សលខសសសជាប្កមុសៃ ើមបីឲ្យប្កុមទ ីn  ា n ត្ ួគ ឺ

{1},{3,5},{7,9,11},{13,15,17,19},...  ។ 

ក. ចរូរកត្ចួញងសប្កាយដ ប្កមុទ ីn។ 

ខ. សត្ើប្កមុទរ៉ីញ ម  ដៃលា សលខ999  ? សត្ើសលខ999ស ើងសៅត្ទួរ៉ីញ ម  
សៅកនញងប្កុមស េះ? 

គ. ចរូគណ ផលរូកត្ដួ ប្កុមទ ីn។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ក. រកត្ចួញងសប្កាយដ ប្កុមទ ីn  
សគសសងកត្សឃើញថ្ន ប្កុមទ1ីា 1ត្ ួ ប្កមុទ ី2ា 2 ត្ ួ ប្កមុទ 3ីា 3ត្ ួ
ស េះប្កុមទ ីnា nត្។ួ 
សគទញបា ចាំ  ួត្ទួ ាំងអ្សច់ារ់ពីប្កុមទ1ីៃលប់្កមុទ ីn សសមើ ងឹ 

( 1)
1 2 3 4 ...

2

n n
n


        

 ាំឲ្យត្ចួញងសប្កាយដ ប្កមុទ ី n គតឺ្ទួ ី ( 1)

2

n n ដ សវញតី្ 
សគបា  ត្ចួញងសប្កាយដ ប្កុមទ ីn គ ឺ

2( 1)
2 1 ( 1) 1 1

2

n n
n n n n

 
       

 
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ៃចូស េះ ត្ចួញងសប្កាយដ ប្កមុទ ីn គ ឺ 2 1n n   ។ 
ខ. សត្ើប្កមុទរ៉ីញ ម  ដៃលា សលខ999  ? 
ស មត្ថ្ន999សែតិ្សៅកនញងប្កុមទ ី p   
សគបា 999ប្ត្វូត្ចូជាងឬសសមើត្ចួញងសប្កាយដ ប្កុមទ ី p  
សគបា  2999 1p p     
ឬ  2 1000 0p p    

21 4(1)( 1000) 1 4000 4001         
1

1 4001
0

2
p

 
   មិ យក 

2

1 4001
31.12 31

2
p

 
    

ា  យ័ថ្នចាំ  ួ 999  ស ែតិ្សៅកនញងប្កមុទ 3ី2   
ៃចូស េះ ចាំ  ួ 999  ស ែតិ្សៅកនញងប្កមុទ 3ី2  ។ 
សត្ើសលខ999ស ើងសៅត្ទួរ៉ីញ ម  សៅកនញងប្កុមស េះ? 
សោយ ត្ចួញងសប្កាយដ ប្កមុទ 3ី2គឺ 232 32 1 1055     
ត្តង 1u ជាត្ទួ1ី ដ ប្កុមទ 3ី2  
សគបា  11055 31u d    
សោយ 2d    
 ាំឲ្យ 1 1055 31 1055 31(2) 993u d       
ស េះ 999 993 ( 11)n d     
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 ាំឲ្យ 999 993
1 4

2
n


     

ៃចូស េះ 999សែតិ្សៅត្ទួ ី4  ដ ប្កមុទ 3ី2  ។ 
គ. គណ ផលរូកត្ដួ ប្កមុទ ីn  
សគៃងឹថ្ន  
ប្កុម nា nត្ ួ
ត្ទួ ីn ដ ប្កមុទ ីnគឺ 2 1n n    
ផលសងរួមដ សវញតី្គ ឺ 2d    
ត្តង 1a ជាត្ទួ1ី ដ ប្កមុទ ីn   
សគបា 1 ( 1)na a n d     

2

11 2( 1)n n a n       
2

11 2 2n n a n      
2

1 1 2 2a n n n      
2

1 1a n n    
សគបា ផលរូកត្ដួ ប្កមុទ ីn កាំណត្ស់ោយ 

1( )
2

n n

n
S a a    

2 2( 1 1)
2

n

n
S n n n n       

2(2 )
2

n

n
S n  

3

nS n  
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ៃចូស េះ  ផលរូកត្ដួ ប្កមុទ ីn កាំណត្ស់ោយ 3n  ។ 
 

លហំាតទ់៣ី៦ 
សគឲ្យ , ,a b c  ជារីចាំ  ួដៃលសផ ទៀងផ្ទទ ត្់ 1abc  ។ 

ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 1 1 1
1

1 1 1a ab b bc c ca
  

     
។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 1 1 1
1

1 1 1a ab b bc c ca
  

     
។ 

សគា  , ,a b c  ជារីចាំ  ួដៃលសផ ទៀងផ្ទទ ត្់ 1abc   

សគបា  1 1 1

1 1 1a ab b bc c ca
 

     
 

1

1

c a

c ac abc a ab abc c ca
  

     
  

1

1 1 1

c a

c ac a ab c ca
  

     
 

1

1 1 1

c a

c ac c ca a ab
  

     
 

1

1 1

c a

c ca a ab


 

   
 

1

1

c ac

c ca ac abc c


 

   
 

1

1 1

c ac

c ac c ac


 

   
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1
1

1

c ac

c ac

 
 

 
 

ៃចូស េះ 1 1 1
1

1 1 1a ab b bc c ca
  

     
។ 

 

លហំាតទ់៣ី៧ 

សោេះស្ស្នយសមីការ ( 3 2) ( 3 2) 10x x    ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

សោេះស្ស្នយសមីការ ( 3 2) ( 3 2) 10x x     
សោយ ( 3 2) ( 3 2) (3 2) 1x x x      
 ាំឲ្យ 1

( 3 2)
( 3 2)

x

x
 


 

ត្តង ( 3 2) 0xt     1
( 3 2)x

t
    

សគបា  21
10 10 1 0t t t

t
        
2' ( 5) 1 24       

 ាំឲ្យ 
2

1

2

2

5 24 5 2 6 ( 3 2)

5 24 5 2 6 ( 3 2)

t

t

      


     

  

 ចាំស េះ 2( 3 2)t    
សគបា  2

2

1
( 3 2) ( 3 2)

( 3 2)

x   


 
2( 3 2) ( 3 2) 2x x        
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 ចាំស េះ 2( 3 2)t    
សគបា  2( 3 2) ( 3 2) 2x x      
ៃចូស េះ 2, 2x x    ។ 
 

លហំាតទ់៣ី៨ 

សោេះស្ស្នយសមីការ    2 3 2 3 14
x x

    ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

សោេះស្ស្នយសមីការ    2 3 2 3 14
x x

     

សោយ      2 3 2 3 4 3 1
x x

x
      

ត្តង     1
2 3 0 2 3

x x

t
t

       

សគបា  21
14 14 1 0t t t

t
        
2 2' ( 7) 1 48 (4 3)        

 ាំឲ្យ 
2

1

2

2

7 4 3 (2 3)

7 4 3 (2 3)

t

t

    


   

  

 ចាំស េះ 2(2 3)t    
សគបា    2 22 3 (2 3) (2 3)

x
      

 1
2 4

2
x x       
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 ចាំស េះ 2(2 3)t    
សគបា    2 1

2 3 (2 3) 2 4
2

x

x x        
ៃចូស េះ 4, 4x x    ។ 
 

លហំាតទ់៣ី៩ 

សគឲ្យចាំ  ួកញាំផ ាចិ 4 4
cos sin

9 9
z i

 
   ។ 

ចរូសរសសរ
2

31

z
w

z



ជាទប្មងប់្ត្សីកាណាប្ត្។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

សរសសរ
2

31

z
w

z



ជាទប្មងប់្ត្សីកាណាប្ត្ 

សគា  4 4
cos sin

9 9
z i

 
   

ត្តមរូរម តៃម័ឺរ សគបា  
2

2 4 4 8 8
cos sin cos sin

9 9 9 9
z i i

    
    
 

 

3

3 4 4 4 4
cos sin cos sin

9 9 3 3
z i i

    
    
 

 
សគទញបា  
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2

8 8
cos sin

9 9
4 4

1 cos sin
3 3

8 8
cos sin

9 9
2 2 2

2cos 2 sin cos
3 3 3

8 8
cos sin

1 9 9
2 2 2

2cos cos sin
3 3 3

1 8 2 8 2
cos sin

1 9 3 9 3
2 ( )

2

2 2 11 11
(cos sin ) cos sin

9 9 9 9

i

w

i

i

i

i

i

i

i i

 

 

 

  

 

  

   

   





 









 



    
       

     

    

 

ៃចូស េះ  11 11
cos sin

9 9
w i

 
  ។ 

 

លហំាតទ់៤ី០ 

សគឲ្យចាំ  ួកញាំផ ាចិពីរ z  ងិw។ ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន៖ 
១. z w z w    ។ 
២. zz

w w
  ដៃល 0w   ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 
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ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 
១. z w z w    
ត្តង z x iy    ងិ w u iv   ដៃល , , ,x y u v   
សគបា  ( )( )

( ) ( )

z w x iy u iv

xu yv i xv yu

   

   

  

2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

( ) ( )

2 2

( ) ( )

( )( )

z w xu yv xv yu

x u xyuv y v x v xyuv y u

x u y v x v y u

x u v y u v

x y u v

x y u v

z w

    

     

   

   

  

   

 

 

ៃចូស េះ z w z w    ។ 
២. zz

w w
  ដៃល 0w   

សគបា 

2 2

2 2 2 2

( )( )

( )( )

( ) ( )

z x iy x iy u iv

w u iv u iv u iv

xu yv i yu xv

u v

xu yv yu xv
i

u v u v

  
 

  

  




  
   

  

  

សគទញបា  
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2 2

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 2

2 2 2

2 2

2 2

2 2

( )

( ) ( )

( )

( )( )

( )

z xu yv yu xv

w u v u v

x u xyuv y v y u xyuv x v

u v

x u y v y u x v

u v

x u v y u v

u v

x y u v

u v

x y

u v

z

w

    
    

    

    




  




  




 










 

ៃចូស េះ zz

w w
  ដៃល 0w   ។ 

 

លហំាតទ់៤ី១ 

ចរូសោេះស្ស្នយសមីការខាងសប្កាម៖ 

4 4 1
sin cos sin 2

2
x x x    ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 
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សោេះស្ស្នយសមីការខាងសប្កាម៖ 

4 4 1
sin cos sin 2

2
x x x    

2 2 2 2 2

2 2 2

2

2

1
(sin cos ) 2sin cos sin 2

2

1 1
1 4sin cos sin 2

2 2

1 1
1 sin 2 sin 2 0

2 2

sin 2 2sin 2 3 0

x x x x x

x x x

x x

x x

   

  

   

  

 

ត្តង sin 2t x  ដៃល 1 1t     

សគបា សមីការសៅជា 

2 2 3 0t t     
សោយ 1 2 3 0a b c        

សគបា  សមីការា ឬស 

1 1t    
2

3
3 1

1

c
t

a


       (មិ យក) 

ចាំស េះ 1t   

សគបា  sin 2 1

2 2 ,
2

,
4

x

x k k

x k k









  

  
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ៃចូស េះ ,
4

x k k


   ។ 

 

លហំាតទ់៤ី២ 

សគា កាសរពីរ។ សគោកក់ាសរត្ចូក នញងកាសរ្ាំសោយឲ្យប្ជុងររសវ់ាស្សរគ្នន  
(ៃចូរូរ) ។ 
ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នផលរូកប្កឡាដផ ទ 1 3 2 4S S S S    ។ 

                   
ដសំ ោះប្ាយ  

 

𝑆1 

𝑆2 

𝑆3 

𝑆4 

𝑆1 

𝑆2 

𝑆3 

𝑆4 
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ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្នផលរូកប្កឡាដផ ទ 1 3 2 4S S S S    
ត្តង  a  ជាប្ជុងកាសរត្ចូ  

b  ជាប្ជុងកាសរ្ាំ 
1 2 3 4, , ,h h h h ជាកមពសស់រៀងគ្នន ដ ចត្ញសកាណ ន យដៃលា ប្កឡា

ដផ ទ 1 2 3 4, , ,SS S S  
លកខខណឌ 1 2 3 4, , , , , 0a b h h h h   
សគបា  

1 3 1 3

1 3

1 1
( ) ( )

2 2

1
( )( )

2

(1)
1

( )( )
2

S S a b h a b h

a b h h

a b b a

    

  

  

  

សគបា  2 4 2 4

2 4

1 1
( ) ( )

2 2

1
( )( )

2

(2)
1

( )( )
2

S S a b h a b h

a b h h

a b b a

    

  

  

  

ត្តម (1)   ងិ (2)  
សគទញបា  1 3 2 4S S S S    
ៃចូស េះ 1 3 2 4S S S S    ។ 
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លហំាតទ់៤ី៣ 

ឧរាថ្នសមីការ 2 1 0x px    ា ឬស ,a b   សហ ើយសមីការ 
2 2 0x qx   ា ឬស ,b c  ។ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន ( )( ) 6b c b a pq     ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន ( )( ) 6b c b a pq     

ត្តមសមមត្កិមម 
សមីការ 2 1 0x px    ា ឬស ,a b    
សមីការ 2 2 0x qx   ា ឬស ,b c  

ត្តមលកខណៈផលរូក  ងិផលគញណឬស 

សគទញបា  

a b p

b c q

  


  
  

2

1 2

2

ab
ac

bc b


 


 

សគបា 2( )( )pq a b b c ab ac b bc         
 ាំឲ្យ 
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2

2

( )( )

( ) 2( )

2(1 2)

6

b c b a b ab bc ac

ab bc ac b ab bc

pq

pq

     

     

  

 

  

ៃចូស េះ ( )( ) 6b c b a pq     ។ 
 

លហំាតទ់៤ី៤ 

សគឲ្យ , 0a b    ងិ n  ។ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 11 1 2

n n

na b

b a

   
      

   
 ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 11 1 2

n n

na b

b a

   
      

   
 

ត្តមវិសមភាពកសូញ ី 

សគា  1 2
a a

b b
    

សលើកអ្ងគទ ាំងពីរ ងឹសវយ័គញណ n   

1 2

nn
a a

b b

  
         

 

1 2

nn

na a

b b

  
         

 (1)   

ៃចូគ្នន ដៃរ 
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សគា  1 2
b b

a a
     

សលើកអ្ងគទ ាំងពីរ ងឹសវយ័គញណ n   

1 2

nn
b b

a a

  
         

 

1 2

nn

nb b

a a

  
         

 (2)  

យក (1) រូក (2)  សគបា  

1 1 2

n nn n

na b a b

b a b a

       
                        

 (3)  

ត្តមវិសមភាពកសូញ ី

2

n n n n

a b a b

b a b a

       
               

       
 

2

n n n

a b a b

b a b a

     
            

     
 

2

n n

a b

b a

   
       

   
  (4)  

ត្តម (3) រូក (4)  សគបា  
11 1 2 2 2

n n

n na b

b a

   
        

   
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ៃចូស េះ 11 1 2

n n

na b

b a

   
      

   
 ។ 

 

លហំាតទ់៤ី៥ 

សគឲ្យសមីការ 2 2 0x ax k     ា ឬសមួយសសមើ( ) 0a b   ។   
ចរូរកត្ដមា k ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

រកត្ដមា k  

ត្តង 1x   ងិ 2x  ជាឬសដ សមីការ 
ត្តមលកខណៈផលរូក  ងិផលគញណឬស សគបា  

1 2 2x x a      
1 2x x k    

សោយសមីការា ឬសមួយសសមើ( ) 0a b   

ឧរា 1x a b   

សគបា   
2 22 3a b x a x b a        (1)   

2 2( )
k

a b x k x
a b

    


   (2)  

ផ ទមឹ (1) ងិ (2)  សគបា  

3
k

b a
a b

 


  

( 3 )( )k b a a b    
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2 23 3k ab b a ab     
2 24 3k ab b a    

ៃចូស េះ 2 24 3k ab b a    ។ 
 

លហំាតទ់៤ី៦ 
រកប្គរ់គដូ ចាំ  ួគត្រ់ញឡឺាទរី ( , )x y  ដៃលសផ ទៀងផ្ទទ ត្់1 1 1

3x y
   ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រកប្គរ់គដូ ចាំ  ួគត្រ់ញឡឺាទរី ( , )x y  ដៃលសផ ទៀងផ្ទទ ត្ ់
1 1 1

3x y
   ។ 

 លកខខណឌ , 0x y    
សគា  1 1 1

3x y
   

       1

3

3( )

3 3

3 3

( 3) 3

y x

xy

x y xy

x y xy

xy x y

x y y




 

 

 

 

 

3

3

3 9 9

3

y
x

y

y
x

y




 



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3( 3) 9

3

y
x

y

 



 

 ាំឲ្យ 9
3

3
x

y
 


 

សោយ x  ជាចាំ  ួគត្រ់ញឡឺាទរី 
សគបា 9  ដចកោច ់ងឹ 3y    
សគទញបា  ( 3) {1,3,9, 1, 3, 9}y        

3 1 4y y     ស េះ 9
3 12

4 3
x   


 

3 3 6y y     ស េះ 9
3 6

6 3
x   


 

3 9 12y y     ស េះ 9
3 4

12 3
x   


 

3 1 2y y      ស េះ 9
3 6

2 3
x    


 

3 3 0y y      (មិ យក) 
3 9 6y y       ស េះ 9

3 2
6 3

x   
 

 
ៃចូស េះ សគបា គចូសមាើយដ ចាំ  ួគត្រ់ញឡឺាទរី ( , )x y គ ឺ
(12,4),(6,6), (4,12),( 6,2)   ងិ (2, 6)  ។ 
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លហំាតទ់៤ី៧ 

សគឲ្យរីចាំ  ួ , ,a b c  ដៃល 1abc   ។ រ ហ្ ញថ្ន a b c
a b c

b c a
      ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន a b c
a b c

b c a
      

ត្តមវិសមភាព AM GM   
2

3
2

3
a a b a b

b b c b c
    

2

3
2

3
a b a

b c bc
    (1)   

ដត្ 1abc   

1
bc

a
   

1
a

bc
   (2)  

ត្តម (1) ងិ (2)  សគបា  

3 22
3 3

a b
a a a

b c
     (3)  

ស្ស្នយៃចូគ្នន ដៃរ សគបា  

2
3

b c
b

c a
   (4)  

2
3

c a
c

a b
   (5)  
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យក (3) រូក (4) រូក (5)  

3 3( )
a b c

a b c
b c a

 
     

 
 

ៃចូស េះ a b c
a b c

b c a
      ។ 

 

លហំាតទ់៤ី៨ 

សគឲ្យរីចាំ  ួ , , 0a b c   ។ ចរូរ ហ្ ញថ្ន 
2 2 2

2 2 2

a b c a b c

b c a b c a
      ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន 
2 2 2

2 2 2

a b c a b c

b c a b c a
      

ត្តមវិសមភាពCauchy Schwarz  សគបា  
2 2

2 2 2
2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

1 1 1

(1 1 1 )

3

a b c a b c

b c a b c a

a b c

b c a

a b c

b c a

   
          

   

 
     

 

 
   

 

 

2 2 2 2

2 2 2
3

a b c a b c

b c a b c a

  
      

   
 

2 2 2

2 2 2
3

a b c a b c a b c

b c a b c a b c a

   
         

    
 (1)  

ម៉ាងសទៀត្សោយ , , 0a b c   
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ត្តមវិសមភាពCauchy  សគបា  
33 3

a b c abc

b c a abc
     

3
a b c a b c a b c

b c a b c a b c a

    
          

    
 

ឬ 3 a b c a b c a b c

b c a b c a b c a

    
          

    
 (2)   

ត្តម (1) ងិ (2)  សគបា  
2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

3 3
a b c a b c

b c a b c a

a b c a b c

b c a b c a

  
      

   

    

 

ៃចូស េះ 
2 2 2

2 2 2

a b c a b c

b c a b c a
      ។ 

 

លហំាតទ់៤ី៩ 

ស្ស្នយថ្នសរើ , ,a b c  ជារ វ្ សប់្ជុងទ ាំងរីដ ប្ត្សីកាណមួយស េះសគទញបា 
វិសមភាព 2 2 2 2( )a b c ab bc ac     ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយថ្នសរើ 2 2 2 2( )a b c ab bc ac      

ត្តមសមមត្កិមម 
, ,a b c  ជារ វ្ សប់្ជុងទ ាំងរីដ ប្ត្សីកាណមួយ 
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ត្តមវិសមភាពប្ត្សីកាណ សគបា  

2 ( )

a b c

a a b c

 

 
  

2a ab ac   (1)   

ស្ស្នយៃចូគ្នន ដៃរ សគទញបា  

2b ab bc   (2)  
2c ac bc    (3)  

យក (1) រូក (2) រូក (3)  
2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

2( )

a b c ab ac ab bc ac bc

a b c ab bc ac

a b c ab bc ac

       

    

    

 

ៃចូស េះ សរើ , ,a b c  ជារ វ្ សប់្ជុងទ ាំងរីដ ប្ត្សីកាណមួយស េះសគទញបា 
វិសមភាព 2 2 2 2( )a b c ab bc ac     ។ 
 

លហំាតទ់៥ី០ 

សគឲ្យរីចាំ  ួ , , 0a b c   ដៃល 1abc   ។ 
រ ហ្ ញថ្ន 3

b c a c a b
a b c

a b c

  
       ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន b c a c a b
a b c

a b c

  
      

ត្តមវិសមភាពCauchy  សគបា  
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2

2

b c bc

b c bc

a a

 




  

ស្ស្នយៃចូគ្នន ដៃរ សគបា  
2a c ac

b b


  

2a b ab

c c


  

សោយរូកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  

(1

2 2

2 )

2b c a c a b bc ac ab

a b c a b c

b c a c a b bc ac ab

a b c a b c

  
    

   
      

 

 

ត្តមវិសមភាពCauchy  សគបា  

2 2

2 2

2 2

bc ac bc ac
c

a b ab

ac ab ac ab
a

b c bc

bc ab bc ab
b

a c ab


  


  


  

 

bc ac ab
a b c

a b c
       
ត្តម (1)  សគបា  
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2( )

( ) ( )

b c a c a b
a b c

a b c

b c a c a b
a b c a b c

a b c

  
    

  
       

 

ត្តមវិសមភាពCauchy  សគបា  
33a b c abc    

ដត្ 1abc    
3a b c     

ស េះសគបា  
( ) 3

b c a c a b
a b c

a b c

  
       

ៃចូស េះ 3
b c a c a b

a b c
a b c

  
       ។ 

 

លហំាតទ់៥ី១ 

រ ហ្ ញថ្ន
2

111...11 222...22
n n

A    ជាកាសរប្បាកៃដ ចាំ  ួមួយ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន
2

111...11 222...22
n n

A    ជាកាសរប្បាកៃដ ចាំ  ួមួយ 

សគបា  
2

111...11 222...22
n n

A    

  
2

1 2
999...99 999...99

9 9
n n

   
    

   
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21 2
(10 1) (10 1)

9 9

n n     

    

2

2

2

2 2

2

10 1 2 10 2

9 9

10 1 2 10 2

9 9 9 9

10 2 10 1

9 9 9

10 10 1 1
2

3 3 3 3

10 1

3 3

n n

n n

n n

n n

n

  
 


   


  

   
       

  

 
  
 

 

ម៉ាងសទៀត្
2 2

1 210 1 10 1 (10 1)(10 10 ... 1)

3 3 3 3

n n n n          
       

     
  

                              1 2 2[3(10 10 ... 1)]n n     ជាចាំ  ួគត្ ់
ៃចូស េះ 

2

111...11 222...22
n n

A    ជាកាសរប្បាកៃដ ចាំ  ួមួយ។ 
 

លហំាតទ់៥ី២ 

សគា សមីការ 3 23 2(6 7) 10 16 0x mx m x m       ។ 
កាំណត្ត់្ដមាm  សៃ ើមបឲី្យសមីការស េះា ឬសសរើ 1 2 3, ,x x x  រសងកើត្បា ជា
សវញតី្ ពវ តមួយ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 
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កាំណត្ត់្ដមាm  សៃ ើមបឲី្យសមីការស េះា ឬសរី 1 2 3, ,x x x   
រសងកើត្បា ជាសវញតី្ ពវ តមួយ 
សគា សមីការ 
 3 23 2(6 7) 10 16 0x mx m x m       
ត្តមប្ទសឹ ដរីទដវយត្ សគបា  

1 2 3

1 2 2 3 1 3

1 2 3

3

2(6 7)

1

(1)

(2)

(316 )0

x x x m

x x x x x x m

x x x m

   


   
   

  

សរើ 1 2 3, ,x x x  រសងកើត្បា ជាសវញតី្ ពវ តមួយ ស េះសគបា  
1 3 22x x x   យកសៅជាំ សួក នញង (1)   
 ាំឲ្យ 2 2

2

2

2

2 3

3 3

3

3

x x m

x m

m
x

x m

  

 




 

 

ត្តមសមីការ (3) សគបា  

1 3

2

1 3

1 3

10 16

10 16

10 16

m
x x

x

m
x x

m

m
x x

m

 


 







 

ត្តមសមីការ (2) សគបា  
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2 1 3 1 3

3 2

3 2

3

( ) 12 14

10 16
( )( 2 ) 12 14

2 12 24 16 0

2( 6 12 8) 0

2( 2) 0

x x x x x m

m
m m m

m

m m m

m m m

m

   


    

   

   

 

 

              ាំឲ្យ 3( 2) 0

2 0

2

m

m

m

 

 



  

ៃចូស េះ 2m   ។ 
 

លហំាតទ់៥ី៣ 

ត្តង nS ជាផលរូក n  ត្ៃួ ាំរូងដ សវញតី្្រណីាប្ត្មួយ។  
រ ហ្ ញថ្ន 2

3 2 2( ) ( )n n n n nS S S S S    ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន 2

3 2 2( ) ( )n n n n nS S S S S    

សគា  nS ជាផលរូក n  ត្ៃួ ាំរូងដ សវញតី្ 

្រណីាប្ត្មួយ 

ត្តមរូរម ត សគបា  

1

1

1

n

n

q
S u

q





 ដៃល 1u  ជាត្ទួមួីយ 

សគទញបា  
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2

2 1

1

1

n

n

q
S u

q





 ងិ 

3

3 1

1

1

n

n

q
S u

q





 

3 2

3 2 1 1 1

2 3
2

1

2
2

1

2 2 2

1

2

2

1

2
2

1

2
2

1

2

1

1 1 1
( )

1 1 1

1

1 1

1 (1 )

1 1

(1 )

(1 )

(1 )

1

( )

1

(1 1 )

1

(1

n n n

n n n

n n n

n n n

n n

n n

n n

n n

n

q q q
S S S u u u

q q q

q q q
u

q q

q q q
u

q q

u q q

q

u q q

q

u q q

q

u q q

q

u q

   
   

   

  
  

  

  
  

  






 
  

 

 
  

 

   
  

 




2

1

2

2

) (1 )

1 1

( )

n

n n

u q

q q

S S

 
 

  

 

 

ៃចូស េះ 2

3 2 2( ) ( )n n n n nS S S S S    ។ 
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លហំាតទ់៥ី៤ 

សគឲ្យអ្ ញគម ៍ 2 23 4 2 3( ) 2 2x x x xf x       ។ 
ក. ចរូរ ហ្ ញថ្នប្គរ់ចាំ  ួពិត្ x  សគបា ( ) 16f x   ។ 
ខ. រកត្ដមា x  សៃ ើមបីឲ្យ ( ) 20f x   ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

ក. រ ហ្ ញថ្នប្គរ់ចាំ  ួពិត្ x  សគបា ( ) 16f x   
ត្តមវិសមភាពCauchy  សគបា  

2 2 2 2

2 2

3 4 2 3 3 4 2 3

3 4 2 3

6

3

2 2 2 2 2

2 2

( ) 2 2

( ) 2 2

( ) 16

x x x x x x x x

x x x x

f x

f x

f x

       

    

  





 



 

ៃចូស េះ ប្គរ់ចាំ  ួពិត្ x  សគបា ( ) 16f x   ។ 
ខ. រកត្ដមា x  សៃ ើមបីឲ្យ ( ) 20f x   
សគបា  ( ) 20f x   
 ាំឲ្យ 2 2

2 2

2

2

3 4 2 3

3 4 6 ( 3 4)

3 4

( 3 4)

2 2 20

2 2 20

64
2 20 0

2

x x x x

x x x x

x x

x x

   

    

 

 

 

 

  
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ត្តង 2 3 42 0x xu     
សគបា  សមីការសៅជា 

2

64
20 0

20 64 0

( 16)( 4) 0

u
u

u u

u u

  

  

  

  

សគទញបា  16, 4u u    
 ករណី 16u   សគបា  2 3 4 42 16 2x x     

 ាំឲ្យ 2

2

3 4 4

3 0

( 3) 0

x x

x x

x x

  

 

 

  

សគទញបា  0, 3x x    
 ករណី 4u   សគបា  2 3 4 22 4 2x x     

 ាំឲ្យ 2

2

3 4 2

3 2 0

( 2)( 1) 0

x x

x x

x x

  

  

  

 

សគទញបា  2, 1x x   
ៃចូស េះ សគបា  {0,1,2,3}x  ។ 
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លហំាតទ់៥ី៥ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 1 2 2019
... 1

1 2 1 2 3 1 2 3 ... 2020
   

      
 ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 1 2 2019
... 1

1 2 2 3 4 1 2 3 ... 2020
   

      
 ។ 

សគា  

1 1

1 2 1 2


 
 

2 1 1

1 2 3 1 2 1 2 3
 

    
 

3 1 1

1 2 3 4 1 2 3 1 2 3 4
 

       
 

.............................................................. 
2019 1 1

1 2 3 ... 2020 1 2 3 ... 2019 1 2 3 ... 2020
 

           
 

សោយរូកអ្ងគ ងឹអ្ងគសគបា  

1 2 2019
...

1 2 1 2 3 1 2 3 ... 2020

1 1
2

1 2 1 2 3 ... 2020

1
1 1

1 2 3 ... 2020

  
      

  
    

  
   

 

ៃចូស េះ 1 2 2019
... 1

1 2 1 2 3 1 2 3 ... 2020
   

      
 ។ 
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លហំាតទ់៥ី៦ 
រ ហ្ ញថ្នគ្នម  ចាំ  ួគត្ ់មួយដៃល 2 2 8 6a b c    ស េះសទ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្នគ្នម  ចាំ  ួគត្ ់មួយដៃល 2 2 8 6a b c    ស េះសទ។ 
សគា  2 2 8 6a b c    
សមីការអាចសរសសរជា 2 2 8 6a b c    
សោយអ្ងគទ២ីដ សមីការជាចាំ  ួគ ូ ស េះចាំ  ួ a  ងិb ប្ត្ូវដត្ា ភាពគូ
សសសៃចូគ្នន  

 ករណីចាំ  ួ a ងិbជាចាំ  ួគទូ ាំងពីរ 
សគបា  2a m   ងិ 2b n  ដៃល ,m n   
សមីការសៅជា 2 2

2 2

2 2

2 2

(2 ) (2 ) 8 6

4 4 8 6

2(2 2 ) 2(4 3)

2 2 4 3

m n c

m n c

m n c

m n c

  

  

  

  

 

 ាំឲ្យសមីការគ្នម  ចសមាើយជាចាំ  ួគត្ស់ទ សប្ េះអ្ងគទ១ីជាចាំ  ួគ ូសហ ើយ 
អ្ងគទ២ីជាចាំ  ួសសស។ 

 ករណីចាំ  ួ a ងិbជាចាំ  ួសសសទ ាំងពីរ 
សគបា  2 1a m    ងិ 2 1b n   ដៃល ,m n   
សមីការសៅជា 
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2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

2 2

(2 1) (2 1) 8 6

4 4 1 4 4 1 8 6

4 4 4 4 2 8 6

2[(2 2 2 2 ) 1] 2(4 3)

2 2 2 2 1 4 3

2 2 2 2 4 2

2( ) 2(2 1)

2 1

( 1) ( 1) 2 1

m n c

m m n n c

m m n n c

m m n n c

m m n n c

m m n n c

m m n n c

m m n n c

m m n n c

    

      

     

     

     

    

    

    

    

 

សោយ ( 1)m m  ងិ ( 1)n n ជាចាំ  ួគ ូ 
(ផលគញណដ ពីរចាំ  ួគត្ត់្គ្ននជាចាំ  ួគ)ូ 
 ាំឲ្យ ( 1) ( 1)m m n n    ជាចាំ  ួគ ូ
 ាំឲ្យសមីការគ្នម  ចសមាើយជាចាំ  ួគត្ស់ទ សប្ េះអ្ងគទ១ីជាចាំ  ួគ ូ សហ ើយ
អ្ងគទ២ីជាចាំ  ួសសស។ 
ៃចូស េះ គ្នម  ចាំ  ួគត្ ់មួយដៃល 2 2 8 6a b c    ស េះសទ ។ 
 

លហំាតទ់៥ី៧ 

សប្មលួកស ាមខាងសប្កាម
  log log 2 log log log 1a b a ab bA b a b b a     ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 
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សប្មលួកស ាមខាងសប្កាម
  log log 2 log log log 1a b a ab bA b a b b a      

សោយសប្រើរូរម តរដូរសគ្នល  

log
log

log

c
a

c

b
b

a
   

សគបា  

  log log 2 log log log 1

log log log log log
2 1

log log log log log

a b a ab bA b a b b a

b a b b a

a b a ab b

    

  
      
  

 

  
2 2log log 2log log log log log

1
log log log log log log

b a a b b b a

a b a a b b

    
    

   
 

   
2 2log log log log log log log log

1
log log log (log log ) log

a b a b b a b a

a b a a b b

  
   

 
 

  

 
2 2log log log log

1
log log log (log log ) log

log log
1

log

log
1 1

log

log

log

loga

a b b a

a b a a b b

a b

a

b

a

b

a

b


   

 


 

  





 

ៃចូស េះ logaA b ។ 
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លហំាតទ់៥ី៨ 

សគឲ្យប្ត្សីកាណសម័ងស ABC ដៃលប្ជុងា រ វ្ សស់សមើ2a។ I ជាចាំ ញច 
ក ដ ល[ ]AB ។ សៅខាងសប្ៅប្ត្សីកាណ ABC  សគសងក់ ាេះរងវងព់ីរដៃល
ា [ ]AI  ងិ[ ]BI ជាអ្ងកត្ផ់ ចតិ្ រួចសង់្ នដូ រងវងដ់ៃលា ផ ចតិ្ A  កា ាំAB

ដៃលខណ័ឌសោយចាំ ញច B  ងិC   ងិសង់្ នដូ រងវងដ់ៃលា ផ ចតិ្ B  កា ាំAB

ដៃលខណ័ឌសោយចាំ ញច A ងិC ។ សគបា រូរមួយរាងសរេះៃងូ (ៃចូរូរខាង
សប្កាម)។ ចរូគណ ដផ ទប្កឡារូររាងសរេះៃងូស េះ។ 

 
ដសំ ោះប្ាយ 

 

𝑆1 

𝑆2 𝑆3 

𝑆4 𝑆5 
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ត្តង Sជាប្កឡាដផ ទរូរសរេះៃងូ 
សគបា  1 2 3 4 5S S S S S S      

សោយ 2

1

1 1 2 3
2 3

2 2 2

a
S AB CI a a        

2 2 2

2 3

1 1

2 2 2 2 8

AI a a
S S


 

   
          

   
 

4 5 (S S  ប្កោដផ ទចសប្មៀកថ្នសផចតិ្ 1)A S  
2

4 5 1

1

2
S S R S      

សោយ 2 , 60
3

oR AB a


   
2

1, 3S a  

 ាំឲ្យ 2 2 2 2

4 5

1 2
(2 ) 3 3

2 3 3
S S a a a a

 
        

សគបា ប្កឡាដផ ទរូរសរេះៃងូគ ឺ
2

2 2 22
3 2 2 3

8 3

a
S a a a

    
      

  
 

2 2 2
2 2 3 3

3 2
4 3

a a a
S a

  
     

 
 

2 2 2 212 3 3 16 24 3

12

a a a a
S

   
  

2 219 12 3

12

a a
S

 
  

ៃចូស េះ ប្កឡាដផ ទរូរសរេះៃងូគ ឺ
2 (19 12 3)

12

a
S

 
  ឯកត្តដផ ទ ។ 
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លហំាតទ់៥ី៩ 

កនញងការស្នកសរួសសិស200 ក ់ បា ឲ្យៃងឹថ្ន សសិស120 កច់ញេះស ម្ េះ
សរៀ ភាស្នអ្ងស់គ ាស សសិស90 កច់ញេះស ម្ េះសរៀ ភាស្នបារាាំង  ងិ 
សសិស50 កច់ញេះស ម្ េះសរៀ ទ ាំងពីរមញខ។ សត្ើា សសិសរ៉ញ ម   ក ់
ដៃលមិ បា ចញេះស ម្ េះសរៀ មញខវិជាទ ាំងពីរ? 
ដសំ ោះប្ាយ 

ត្តង Eជាសាំណញាំសសិសចញេះស ម្ េះសរៀ ភាស្នអ្ងស់គ ាស 
ត្តង F ជាសាំណញាំសសិសចញេះស ម្ េះសរៀ ភាស្នបារាាំង 
ៃ ាំរូង សគប្ត្ូវរកចាំ  ួសសិសសរៀ មួយមញខវិជាាយង៉ត្ចិ 
សគបា  ( ) ( ) ( ) ( )

120 90 50

160

n E F n E n F n E F    

  



 

 ាំឲ្យ ចាំ  ួសសិសដៃលមិ បា ចញេះស ម្ េះសរៀ មញខវិជាាទ ាំងពីរា  
200 160 40    ក ់។ 
ៃចូស េះ ចាំ  ួសសិសដៃលមិ បា ចញេះស ម្ េះសរៀ មញខវិជាាទ ាំងពីរគ ឺ
40 ក។់ 
សគកអ៏ាចសប្រើៃាប្កាមវញ ិ សៃ ើមបសីោេះស្ស្នយលាំហាត្ខ់ាងសលើបា ដៃរ 
ត្តមសមមត្កិមម  

( ) 120n E   , ( ) 90n F    ងិ ( ) 50n E F   
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សគបា ៃាប្កាមវញ ិ  

 
 

ត្តមៃាប្កាមវញ ិ  សគសឃើញថ្ន 70 50 40 160    ជាចាំ  ួសសិសសរៀ 
ដៃលបា ចញេះស ម្ េះសរៀ មួយមញខវិជាាយង៉ត្ចិ 
ៃចូស េះ 200 160 40   ជាចាំ  ួសសិសដៃលមិ បា ចញេះស ម្ េះសរៀ មញខ 
វិជាា ទ ាំងពីរ ។ 
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លហំាតទ់៦ី០ 

សគឲ្យចាំ  ួកញាំផ ាចិ
22 2 1

1
( 1)

n

n n
Z i

n n

 
 


 ដៃលn ។ 

១. ចរូស្ស្នយថ្ន
2 2

2 2

( 1)

( 1)
n n

n n
Z Z

n n

 
 


 ។ 

២. ត្តង
1

n

n k

k

S Z


 ។ ស្ស្នយថ្ន 1
1

1
nS n

n
  


។  

ដសំ ោះប្ាយ 

១. ស្ស្នយថ្ន
2 2

2 2

( 1)

( 1)
n n

n n
Z Z

n n

 
 


 

សគា  
22 2 1

1
( 1)

n

n n
Z i

n n

 
 


 

 ាំឲ្យ 
22 2 1

1
( 1)

n

n n
Z i

n n

 
 


 

2 2

2
2

2

2

2 2

2 2 2

2 2 2 2

2 2 1 2 2 1
1 1

( 1) ( 1)

2 2 1
1

( 1)

2 2 1
1

( 1)

( 1) 2 ( 1) 1 [ ( 1) 1]

( 1) ( 1)

n n

n n n n
Z Z i i

n n n n

n n
i

n n

n n

n n

n n n n n n

n n n n

     
     

     

  
   

  

 
 



     
 

   
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ៃចូស េះ 
2 2

2 2

( 1)

( 1)
n n

n n
Z Z

n n

 
 


 ។ 

២. ស្ស្នយថ្ន 1
1

1
nS n

n
  


 

សគា  
1

n

n k

k

S Z


  
ត្តមលកខណៈដ ចាំ  ួកញាំផ ាចិឆ្លាស ់ 2

n n nZ Z Z   
 ាំឲ្យ 

2 2
2

2 2

( 1)

( 1)
n

n n
Z

n n

 



  

ស េះ 
2 1 1 1 1

1 1
( 1) ( 1) 1

n

n n
Z

n n n n n n

 
     

  
 

សគទញបា  
1 1

1 1

1 1
1

1

1 1
1

1

1
1

1

n n

n k

k k

n n

n

k k

n

S Z
k k

S
k k

S n
n

 

 

 
    

 

 
   

 

  


 

 

 

ៃចូស េះ 1
1

1
nS n

n
  


។ 

 

លហំាតទ់៦ី១ 

សោេះស្ស្នយសមីការ ( 1)( 2)( 3)( 4) 3x x x x      ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 
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សោេះស្ស្នយសមីការ  

2 2

2 2

( 1)( 2)( 3)( 4) 3

( 1)( 4)( 2)( 3) 3

( 4 4)( 2 3 6) 3

( 5 4)( 5 6) 3

x x x x

x x x x

x x x x x x

x x x x

    

    

      

    

 

ត្តង 2 5 4t x x     
 ាំឲ្យ 22 5 6t x x     
សគបា  សមីការសៅជា 

2

2

( 2) 3

2 3

2 3 0

t t

t t

t t

 

 

  

  

សោយ 1 2 3 0a b c        
សគទញបា ឬស 1 1t    ងិ 

2

3
3

1
t


     

 ករណី 1 1t   
សគបា  2

2

5 4 1

5 3 0

x x

x x

  

  

 
25 4(1)(3)

25 12

13

  

 



  

 ាំឲ្យ 1

5 13

2
x

 
   

         2

5 13

2
x

 
  
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 ករណី 2 3t    
សគបា  2

2

5 4 3

5 7 0

x x

x x

   

  

 
25 4(1)(7)

25 28

3 0

  

 

  

 

 ាំឲ្យ សមីការគ្នម  ឬស 

ៃចូស េះ សរញរមកសមីការា ឬស 1

5 13

2
x

 
   ងិ 2

5 13

2
x

 
 ។ 

 

លហំាតទ់៦ី២ 

សគឲ្យរួ ចាំ  ួគត្់ , , ,a b c d  ដៃលរាំសពញលកខខណឌ a b c d     ងិ 

 1ab cd   ។ រ ហ្ ញថ្ន c d  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន c d  

សគា  a b c d    

 ាំឲ្យ ( ) ( )b a b b c d    

 2ab b bc bd    (1)   

សោយ 1ab cd    (2)  

យក (1)ៃក (2)  សគបា  
2

2

( 1)

1

ab b ab bc bd cd

ab b ab bc bd cd

     

     
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ112 Tel: 011 72 42 26 

2

2

1

1

( ) ( ) 1

( )( ) 1

b bc bd cd

b bc bd cd

b b c d b c

b c b d

   

   

   

  

 

សោយ , , ,a b c d ជាចាំ  ួគត្ ់

សគទញបា 1

1

b c

b d

 


 
 ឬ 1

1

b c

b d

  


  
 

 ករណី 1

1

b c

b d

 


 
  

 ាំឲ្យ b c b d c d c d          
 ករណី 

1

1

b c

b d

  


  
 

 ាំឲ្យ b c b d c d c d          
ៃចូស េះ c d  ។ 
 

លហំាតទ់៦ី៣ 

សគឲ្យ , ,a b c  ជារីចាំ  ួពិត្វិជាា ដៃល 2 2 2a b c   ។ 
ក. សប្រៀរស្ៀរ a ងិb c ។ 
ខ. សប្រៀរស្ៀរ 3a  ងិ 3 3b c ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 
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ក. សប្រៀរស្ៀរ a ងិb c  
សគា  2 2 2a b c   
សមមូល 

2 2

2

2 2

2 2

2 2

1

1

1

b c

a

b c

a a

b c

a a




 

   
    
   

 

ស េះសគទញបា  0 , 1
b c

a a
    

សគបា  

2

2

b b

a a

c c

a a

  
  

  


 
  
 

  

 ាំឲ្យ 
2 2

1
b c b c

a a a a

   
      

   
  

        1
b c

a


   

 ាំឲ្យ b c a   
ៃចូស េះ a b c   ។ 
ខ. សប្រៀរស្ៀរ 3a  ងិ 3 3b c ។ 
ៃចូគ្នន ដៃរ សោយ 0 , 1

b c

a a
   
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សគបា  

2 3

2 3

b b

a a

c c

a a

   
   

   

   

   
   

  

 ាំឲ្យ 
2 2 3 3

b c b c

a a a a

       
         

       
  

        
3 3

3 3

3 3

3

1

1

b c

a a

b c

a

 




  

 ាំឲ្យ 3 3 3a b c   
ៃចូស េះ 3 3 3a b c   ។ 
 

លហំាតទ់៦ី៤ 

សគឲ្យ 1 2, ,..., na a a  ជាចាំ  ួពិត្វិជាា ដៃល 1 2 ... 1na a a     ។  
រ ហ្ ញថ្ន 1 2(2 )(2 )...(2 ) 3n

na a a    ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន
1 2(2 )(2 )...(2 ) 3n

na a a     

ត្តមវិសមភាពCauchy  សគបា  

3
1 1 12 1 1 3a a a       

3
2 2 22 1 1 3a a a      

.................................... 
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32 1 1 3n n na a a      

សោយគញណអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា   
3

1 2 1 2(2 )(2 )...(2 ) 3 ...n

n na a a a a a        
សោយ 1 2 ... 1na a a     

ស េះសគបា  

3
1 2 1 2(2 )(2 )...(2 ) 3 ...n

n na a a a a a        

3

1 2(2 )(2 )...(2 ) 3 1n

na a a     

1 2(2 )(2 )...(2 ) 3n

na a a     

ៃចូស េះ 
1 2(2 )(2 )...(2 ) 3n

na a a    ។ 
 

លហំាតទ់៦ី៥ 

ស្ស្នយថ្នសរើ ( ) ( ) ( )

log log log

a b c a b a c b c a b c

a b c

     
    

ស េះសគបា  b a b c c aa b c b a c   ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយថ្នសរើ ( ) ( ) ( )

log log log

a b c a b a c b c a b c

a b c

     
    

ស េះសគបា  b a b c c aa b c b a c    
លកខខណឌ , , 0a b c   ងិ , , 1a b c   
ត្តង  ( ) ( ) ( )

log log log

a b c a b a c b c a b c
k

a b c

     
    
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សគបា  ( )

log

( )
log

( )
log

a b c a
k

a

a b c a
a

k

ab b c a
b a

k

 


 


 


 

( )
log bab b c a

a
k

 
  (1)  

សហ ើយ  ( )

log

( )
log

( )
log

b a c b
k

b

b a c b
b

k

ab a c b
a b

k

 


 


 


 

 ( )
log aab a c b

b
k

 
  (2)   

យក (1) រូក (2) សគបា  

2 2 2 2

( ) ( )
log log

log

2
log

b a

b a

b a

ab b c a ab a c b
a b

k k

ab abc a b a b abc ab
a b

k

abc
a b

k

   
  

    




 

 ាំឲ្យ  2
log b a abc

a b
k

  
សោយស្ស្នយស្សសៃៀងគ្នន ដៃរ សគបា  

2
log b c abc

c b
k

  
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2
log c a abc

a c
k

  
ៃចូស េះ b a b c c aa b c b a c   ។ 
 

លហំាតទ់៦ី៦ 
ចរូរកចាំ  ួគត្់ x  ដៃល700 800x   សោយៃងឹថ្នផលរូកប្គរ់ខ ទងដ់ x

សសមើ17   ងិសរើសគរដូរសលខខ ទងរ់យសៅខាងស្នដ ាំដ ចាំ  ួស េះ សគបា ចាំ  ួថ្មី
មួយត្ចិជាងចាំ  ួសៃ ើម 441  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រកចាំ  ួគត្់ x  

ត្តង a   ងិb  ជាសលខខ ទងៃ់រ់  ងិសលខខ ទងរ់ាយដ x   

សគបា  7 700 10x ab a b     

ចាំ  ួថ្មគី ឺ 7 100 10 7y ab a b      
ត្តមសមមត្កិមម សគទញបា  

7 17 10a b a b       (1)   
ម៉ាងសទៀត្សោយ 441x y    
(700 10 ) (100 10 7) 441

90 9 693 441

90 9 252

10 28 (2)

a b a b

a b

a b

a b

     

   

   

 
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ត្តម (1) ងិ (2)  សគបា ប្រព័ ធ 10

10 28

a b

a b

 


 
  

ៃកអ្ងគត្តមអ្ងគ សគបា  9 18

18
2

8

a

a

  


 


  

 ាំឲ្យ 10 10 2 8b a       
ៃចូស េះ ចាំ  ួគត្់ x គ ឺ728  ។ 
 

លហំាតទ់៦ី៧ 

ឧរាថ្ន 1x  ងិ 2x  ឬសដ សមីការ 2 2 1 0x x    ។ 
ចរូគណ ត្ដមាដ 7 4

1 212 169A x x   ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

គណ ត្ដមាដ 7 4

1 212 169A x x    
សោយ 1x  ងិ 2x  ឬសដ សមីការ 2 2 1 0x x     

ស េះសគបា  
2

1 1

2

2 2

2 1 0

2 1 0

x x

x x

   


  
 

ឬ 
2

1 1

2

2 2

2 1

2

(1)

( )1 2

x x

x x

  


 
 

ត្តម (1)  សគបា  2

1 1 1 1(2 1)x x x x    
 ាំឲ្យ 3 2

1 1 1

1 1

3

1 1

2

2(2 1)

5 2

x x x

x x

x x

 

  

 
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សលើកអ្ងគទ ាំងពីរជាកាសរ សគបា  
6 2

1 1

2

1 1

1 1

6

1 1

(5 2)

25 20 4

25(2 1) 20 4

70 29

x x

x x

x x

x x

 

  

   

 

 

គញណអ្ងគទ ាំងពីរ ងឹ 1x  សគបា  
6

1 1 1 1

7 2

1 1 1

(70 29)

70 29

x x x x

x x x

  

 
 

       1 1

7

1 1

70(2 1) 29

169 70

x x

x x

  

 
 

ត្តម (2)  សគបា  2 2 2

2 2( ) (2 1)x x   
 ាំឲ្យ 4 2

2 2 2

2 2

2

4 4 1

4(2 1) 4 1

12 5

x x x

x x

x

  

   

 

 

សគទញបា  

 
1 2

1 2

1 2

12(169 70) 169(12 5)

2028 840 2028 845

2028( ) 1685

A x x

x x

x x

   

   

  

  

ត្តមប្ទសឹ ដរីទដវយត្ សគបា  
1 2 2

b
x x

a
      

 ាំឲ្យ 2028(2) 1685

5741

A  



  

ៃចូស េះ 5741A   ។ 
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លហំាតទ់៦ី៨ 

ស្ស្នយថ្នសមីការ ( )( ) ( )( ) ( )( ) 0x a x b x b x c x a x c          

ា ឬសជា ចិច ដៃល x  ជាអ្ញ្ញា ត្ ិ ងិ , ,a b c  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយថ្នសមីការខាងសប្កាមា ឬសជា ចិច 
( )( ) ( )( ) ( )( ) 0x a x b x b x c x a x c           

2 2 2( ) ( ) ( ) 0x ax bx ab x bx cx bc x ax cx ac             

23 2 2 2 0x ax bx cx ab bc ac        
23 (2 2 2 ) 0x a b c x ab bc ac        

សគបា  

2' ( ) 3( )a b c ab bc ac         
2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2

' 2 2 2 3( )

1
(2 2 2 2 2 2 )

2

1
( 2 2 2 )

2

1
[( ) ( ) ( ) ] 0

2

a b c ab bc ac ab bc ac

a b c ab bc ac

a b c ab bc ac

a ab b b bc c a ac c

a b b c a c

         

     

     

        

      

 

សោយ ' 0   ប្គរ់ , ,a b c  
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ៃចូស េះ សមីការ ( )( ) ( )( ) ( )( ) 0x a x b x b x c x a x c         ា  

ឬសជា ចិច។ 
 

លហំាតទ់៦ី៩ 

សគឲ្យអ្ ញគម ៍ 1
( ) log

1

x
f x

x

 
  

 
 ។ 

ក. រកដៃ កាំណត្ដ់ អ្ ញគម ស៍ េះ ។ 
ខ. ចាំស េះប្គរ់ចាំ  ួពិត្ 1 1a     ងិ 1 1b     
ចរូរ ហ្ ញថ្ន ( ) ( )

1

a b
f a f b f

ab

 
   

 
 ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ក. រកដៃ កាំណត្ដ់ អ្ ញគម ស៍ េះ 
សគា  1

( ) log
1

x
f x

x

 
  

 
 

អ្ ញគម ា៍  យ័កាល  
1

0
1

1 1 1

x

x

x x





     

  

1 0 1

1 0 1

x x

x x

   

    
  

សគបា ត្តរាងសញ្ញា  
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x                 1                  1  
1 x           
1 x         
1

0
1

x

x





       

ៃចូស េះ ( 1,1)D    ។ 
ខ. រ ហ្ ញថ្ន ( ) ( )

1

a b
f a f b f

ab

 
   

 
 

សគបា  1
( ) log

1

a
f a

a

 
  

 
 ងិ 1

( ) log
1

b
f b

b

 
  

 
 

 ាំឲ្យ 

(1)

1 1
( ) f( ) log log

1 1

(1 )(1 )
log

(1 )(1 )

1 ( )
log

1 ( )

a b
f a b

a b

a b

a b

a b ab

a b ab

    
     

    

  
  

  

   
  

   

 

ម៉ាងសទៀត្ សគា   
1

1log
1

1
1

1 )

1log
1

1

a b

a b abf
a bab

ab

ab a b

ab
ab a b

ab

 
          

 

   
   

  
 

 

 

0 
0 
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     1 ( )
log

1 ( )
(2)

a b ab

a b ab

   
  

   
 

ត្តម (1) ងិ (2)  
ៃចូស េះ ( ) ( )

1

a b
f a f b f

ab

 
   

 
 ។ 

 

លហំាតទ់៧ី០ 

សោេះស្ស្នយវិសមីការ
cos sin

1 1
x x

 

   
   

   
 ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

សោេះស្ស្នយវិសមីការ 
cos sin

1 1
x x

 

   
   

   
 

សោយ 1
0 1


    

សគបា  cos sinx x   

cos sin 0x x   
2 2

2 cos sin 0
2 2

2 cos cos sin sin 0
4 4

x x

x x
 

 
   

 

 
  

 

 

         2 cos 0
4

x
 

  
 

 

           cos 0
4

x
 

  
 
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 ាំឲ្យ 3
2 2

2 4 2
k x k

  
       ,k   

3
2 2

2 4 2 4

5
2 2

4 4

k x k

k x k

   
 

 
 

     

   

 

ៃចូស េះ 5
2 2

4 4
k x k

 
     ,k ។ 

 

លហំាតទ់៧ី១ 

សគឲ្យ 4
( )

4 2

x

x
f x 


 ។ 

ក. គណ ( ) ( )f x f y  សោយៃងឹថ្ន 1x y   ។ 
ខ. ទញរកផលរូក 1 2 2018

...
2019 2019 2019

S f f f
     

        
     

 ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ក. គណ ( ) ( )f x f y  
សគា  4

( )
4 2

x

x
f x 


  

 ាំឲ្យ   4
( )

4 2

y

y
f y 


 

សគបា  4 4
( ) ( )

4 2 4 2

4 (4 2) 4 (4 2)

(4 2)(4 2)

x y

x y

x y y x

x y

f x f y  
 

  


 
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 4 2 4 4 2 4

4 2 4 2 4 4

4 2 4 2 4 4

4 2 4 2 4 4

1

x y x x y y

x y x y

x y

x y

 



    


    

    


    



 

ៃចូស េះ ( ) ( ) 1f x f y   ។ 
ខ. ទញរកផលរូក 

1 2 2018
...

2019 2019 2019
S f f f

     
        

     
  

សោយ ( ) ( ) 1f x f y   ចាំស េះ 1x y    
សគទញបា  

1 2018
1

2019 2019
f f
   

    
   

 
2 2017

1
2019 2019

f f
   

    
   

 
3 2016

1
2019 2019

f f
   

    
   

 
...................................... 

1009 1010
1

2019 2019
f f
   

    
   

 
សោយរូកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  

2018

2

1 1 1 ... 1S        
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1009

1 1 1 ... 1

1009

S

S

    



 

ៃចូស េះ 1009S   ។ 
 

លហំាតទ់៧ី២ 

សគឲ្យ pជាចាំ  ួពិត្ដៃល 1
p

p
  ជាចាំ  ួគត្មួ់យ។  

ស្ស្នយថ្ន 1n

n
p

p
 ជាចាំ  ួគត្ច់ាំស េះប្គរ់n  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយថ្ន 1n

n
p

p
 ជាចាំ  ួគត្ច់ាំស េះប្គរ់n  

ត្តង 1n

n n
S p

p
   ចាំស េះប្គរ់n  

សគា  1

1 1

1 1

1 1

1 1

n

n n

n n

n n

S S p p
p p

p p
p p

 

 

  
    
  

   

 

1 1

1 1 1

1 1 1

1 1

(1)

n n

n n n

n n n

S S p p
p p

S S S S

 

 

 

   

 

  

ចាំស េះ 1n   សគបា 1

1
S p

p
  ជាចាំ  ួគត្ ់ 

ឧរាថ្ន nS  ជាចាំ  ួគត្ ់សគ ងឹស្ស្នយថ្ន 1nS   ជាចាំ  ួគត្ដ់ៃរ 
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សោយ nS  ជាចាំ  ួគត្ ់ស េះត្តម (1) សគទញបា  

1 1 1n n nS S S S    ជាចាំ  ួគត្ដ់ៃរ 
ៃចូស េះ 1n

n
p

p
 ជាចាំ  ួគត្ច់ាំស េះប្គរ់ n ។ 

 

លហំាតទ់៧ី៣ 

សគឲ្យជារីចាំ  ួដៃលសផ ទៀងផ្ទទ ត្រី់លកខខណឌខាងសប្កាម 
(1)  1a b c     
(2)  2 2 2 1a b c    
(3)  3 3 3 1a b c    
គណ ត្ដមាដ 2018 2019 2020A a b c   ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

គណ ត្ដមាដ 2018 2019 2020A a b c   ។ 
សគា  3 3 3 3( ) 3( )( )( )a b c a b c a b b c a c           
សោយ 1a b c     ងិ 3 3 3 1a b c    
 ាំឲ្យ 3(1) 1 3( )( )( )

0 3( )( )( )

0 ( )( )( )

a b b c a c

a b b c a c

a b b c a c

    

   

   

 

ឬ ( )( )( ) 0a b b c a c     
សគបា  0a b   ឬ 0b c   ឬ 0a c    
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 ករណី 0a b   
សោយ 1a b c     ាំឲ្យ 1c    

2 2 2 1a b c     ាំឲ្យ 2 2 0a b    
សគទញបា  0a b    
 ាំឲ្យ 2018 2019 2020 0 0 1 1A a b c        

 ករណី 0b c   
សោយ 1a b c     ាំឲ្យ 1a    

2 2 2 1a b c     ាំឲ្យ 2 2 0b c    
សគទញបា  0b c    
 ាំឲ្យ 2018 2019 2020 1 0 0 1A a b c        

 ករណី 0a c   
សោយ 1a b c     ាំឲ្យ 1b    

2 2 2 1a b c     ាំឲ្យ 2 2 0a c    
សគទញបា  0a c    
 ាំឲ្យ 2018 2019 2020 0 1 0 1A a b c        
ៃចូស េះ សរញរមក 1A   ។ 
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លហំាតទ់៧ី៤ 

សគឲ្យសមីការ 2 0ax bx c    ដៃល a   ងិ c  ខ ញសពីស ូយ សហ ើយ  ងិ  
ជាឬសដ សមីការ។ សគត្តង n n

nS     ដៃលn   ។ 

ចរូរ ហ្ ញថ្ន 1 2 0n n naS bS cS    ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន 1 2 0n n naS bS cS     

ត្តមសមមត្កិមម 
  ងិ   ជាឬសដ សមីការ ស េះសគបា  

2

2

0 (1)

20 ( )

a b c

a b c

 

 

   


  
 

យក (1)គញណ ងឹ 2n   សគបា  

1 2 0n n na b c       (3)  

យក (2)គញណ ងឹ 2n   សគបា  

1 2 0n n na b c       (4)  

យក (3) រូក (4)  សគបា  

1 1 2 2 0n n n n n na a b b c c               
1 1 2 2( ) ( ) ( ) 0n n n n n na b c               

សោយ n n

nS     
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 ាំឲ្យ  1 1

1

n n

nS   

     
 ងិ  2 2

2

n n

nS   

    

សគបា  1 2 0n n naS bS cS     

ៃចូស េះ 1 2 0n n naS bS cS    ។ 
 

លហំាតទ់៧ី៥ 

ក. រ ហ្ ញថ្ន ( )n na   ជាសវញតី្ ពវ តលញេះប្ត្តដត្ 
2 22 p q p qa a a     

ដៃល ,p q  ។ 
ខ. រ ហ្ ញថ្ន ( )n na   ជាសវញតី្្រណីាប្ត្លញេះប្ត្តដត្ 2

2 2p q p qa a a     
ដៃល ,p q  ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

ក. រ ហ្ ញថ្ន ( )n na   ជាសវញតី្ ពវ តលញេះប្ត្តដត្ 
2 22 p q p qa a a     

ដៃល ,p q  
ស្ស្នយថ្នសរើ ( )n na   ជាសវញតី្ ពវ ត  ាំឲ្យ 2 22 p q p qa a a    
ត្តងd  ជាផលសងរួម 
សគបា  2 2 1 1

1

1

1

(2 1) (2 1)

2 2 2 2

2( )

2[ ( 1) ]

2

p q

p q

a a a p d a q d

a pd qd d

a pd qd d

a p q d

a 

      

   

   

   


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ស្ស្នយថ្នសរើ
2 22 p q p qa a a     ាំឲ្យ ( )n na   ជាសវញតី្ ពវ ត 

សគបា  
2 2p q p q p qa a a a     

យក 1q p    
 ាំឲ្យ 1 2 2( 1) 1

2 1 2 2 2 2 1

p p p p p p

p p p p

a a a a

a a a a

    

  

  

  

 

យក 2t p   ាំឲ្យ 1 2 1t t t ta a a a      
ស េះ 2 1 1 1 2 1...t t t t t ta a a a a a a a            សថ្រ 
ៃចូស េះ ( )n na   ជាសវញតី្ ពវ ត ។ 
ខ. រ ហ្ ញថ្ន ( )n na   ជាសវញតី្្រណីាប្ត្លញេះប្ត្តដត្ 2

2 2p q p qa a a     
ដៃល ,p q  
ស្ស្នយថ្នសរើ ( )n na   ជាសវញតី្្រណីាប្ត្  ាំឲ្យ 2

2 2p q p qa a a    
ត្តង r  ជាស្ៀររួម 
សគបា  2 1 2 1

2 2 1 1

2 2 1 2 1

1

2 2( 1)

1

1 2

1

2

( )

p q

p q

p q

p q

p q

p q

a a a r a r

a r

a r

a r

a

 

  

 

 



    

 







 

ស្ស្នយថ្នសរើ 2

2 2p q p qa a a    ាំឲ្យ ( )n na   ជាសវញតី្្រណីាប្ត្ 
សគបា  2

2

p q q

p p q

a a

a a





  
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យក 1q p    ាំឲ្យ 2 1 2 2

2 2 1

p p

p p

a a

a a

 



  

ស េះ 2 2 2 1 2

2 1 2 1

...
p p

p p

a a a

a a a

 



    សថ្រ 

ៃចូស េះ ( )n na  ជាសវញតី្្រណីាប្ត្ ។ 
 

លហំាតទ់៧ី៦ 
សគឲ្យដខសសកាង 2( ) : ( ) lnC f x x ax b x     ងិរ ទ ត្់( ) : 3 1L y x   ។ 

ចរូកាំណត្ព់ីរចាំ  ួពិត្ a   ងិb  សៃ ើមបីឲ្យដខសសកាង (C)  រ៉េះ ងឹរ ទ ត្់( )L  
ប្ត្ងច់ាំ ញច (1,4)A  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

កាំណត្ព់ីរចាំ  ួពិត្ a   ងិb  

សគា  ដខសសកាង 2( ) : ( ) lnC f x x ax b x     ងិរ ទ ត្់( ) : 3 1L y x   

សៃ ើមបីឲ្យដខសសកាង (C) រ៉េះ ងឹរ ទ ត្់( )L  ប្ត្ងច់ាំ ញច (1,4)A លញេះប្ត្តដត្ 

'(1) 3

(1) 4

f

f





  

សោយ 2( ) lnf x x ax b x    

 ាំឲ្យ '( ) 2
b

f x x a
x

    

សោយ '(1) 3f    
សគបា  '(1) 2(1) 2

1

b
f a a b       
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 ាំឲ្យ 2 3a b   ឬ 1a b    (1)   
ម៉ាងសទៀត្ (1) 4f    
 ាំឲ្យ 2(1) 1 (1) ln1 1 4f a b a       

សគទញបា  4 1 3a      
ត្តម (1)  សគបា  1 1 3 2b a       

ៃចូស េះ 3, 2a b    ។ 
 

លហំាតទ់៧ី៧ 

សគឲ្យ 1a    ងិ 1b   ។  

ចរូរ ហ្ ញថ្ន 2 2 2log log 2 log
2

a b
a b

 
   

 
 ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន 2 2 2log log 2 log
2

a b
a b

 
   

 
 

សគា  1a    ងិ 1b   
ត្តមវិសមភាពCauchy  សគបា  

2

2

a b ab

a b
ab

 




 

 ាំឲ្យ  2 2log log
2

a b
ab

 
 

 
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 

2 2

2 2 2

1
log log ( )

2 2

1
log log log

2 2

a b
ab

a b
a b

 
 

 

 
  

 

 

ឬ    2 2 2log log 2log
2

a b
a b

 
   

 
 (1)   

ម៉ាងសទៀត្ ត្តមវិសមភាពCauchy  
2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

log log 2 log log

2(log log ) log 2 log log log

a b a b

a b a a b b

  

    
 

 

 

2

2 2 2 2

2

2 2 2 2

2(log log ) log log

1
log log lo (g lo 2)g

2

a b a b

a b a b

  

  

  

ត្តម (1) ងិ (2)  សគបា  

 

 

2

2 2 2

2

2 2 2

2 2 2

2 2 2

1
log log 2log

2 2

log log 4log
2

log log 4log
2

log log 2 log
2

a b
a b

a b
a b

a b
a b

a b
a b

 
   

 

 
   

 

 
   

 

 
   

 

 

ៃចូស េះ 2 2 2log log 2 log
2

a b
a b

 
   

 
 ។ 
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លហំាតទ់៧ី៨ 

សោេះស្ស្នយសមីការ cos sin sin cos 1x x x x    ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

សោេះស្ស្នយសមីការ 

cos sin sin cos 1x x x x    
ត្តង 2 2sin cos (sin cos )t x x t x x       
      

2
2 1

1 2sin cos sin cos
2

t
t x x x


     

ត្តមរូរម ត sin cos 2 sin
4

x x x
 

   
 

  
សគបា  [ 2, 2]t    
សមីការសៅជា 

2 1
1

2

t
t


    

               22 1 2t t    

         
2

2

2 1 0

( 1) 0

1

t t

t

t

  

 



 

សគទញបា  2 sin 1
4

2
sin

4 2

sin sin
4 4

x

x

x





 

 
  

 

 
  

 

 
  

 
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22
4 4

,
2

2 2
4 4

x kx k

k
x k

x k

 



  

 


   

 
       

  

ៃចូស េះ 2 , 2 ,
2

x k x k k


      ។ 
 

លហំាតទ់៧ី៩ 

សគឲ្យ , ,A B Cជារ វ្ សម់ញាំទ ាំងរីដ ប្ត្សីកាណមួយ។ 
រ ហ្ ញថ្ន tan tan tan 3

2 2 2

A B C
    ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន tan tan tan 3
2 2 2

A B C
    

ត្តមវិសមភាពCauchy   សគបា  
2 2

2 2

2 2

tan tan 2 tan tan
2 2 2 2

tan tan 2 tan tan
2 2 2 2

tan tan 2 tan tan
2 2 2 2

A B A B

B C B C

A C A C

 

 

 

 

រូងអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  
2 2 2tan tan tan tan tan tan tan

2 2 2 2 2 2 2

tan tan
2 2

A B C A B B C

A C

   


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2

tan tan tan 3 tan tan tan tan tan tan
2 2 2 2 2 2 2 2

(1)
2

A B C A B B C A C   
       

   
 

ម៉ាងសទៀត្ សោយ A B C

A B c





  

  

  

2 2 2

A B C
    

tan tan
2 2 2 2

tan tan
2 2 cot

2
1 tan tan

2 2

tan tan
12 2

1 tan tan tan
2 2 2

tan tan tan tan 1 tan tan
2 2 2 2 2 2

A B C

A B
C

A B

A B

A B C

A C B C A B

   
     

   











  

 

 ាំឲ្យ tan tan tan tan tan tan 1
2 2 2 2 2 2

A B B C A C
    

ត្តម (1)   សគបា  
2

tan tan tan 3
2 2 2

A B C 
   

 
 

tan tan tan 3
2 2 2

A B C
    

ៃចូស េះ tan tan tan 3
2 2 2

A B C
    ។ 
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លហំាតទ់៨ី០ 

សគឲ្យចាំ  ួកញាំផ ាចិ z x iy   ដៃល ,x y  ។ 

ចរូស្ស្នយថ្ន | 1| | |z z i    លញេះប្ត្តដត្ x y  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយថ្ន | 1| | |z z i    លញេះប្ត្តដត្ x y  

សគប្ត្ូវស្ស្នយសៅមក 

ស្ស្នយថ្នសរើ | 1| | |z z i     ាំឲ្យ x y  

សគា  | 1| | |z z i    

សគបា  | 1| | |

| 1 | | ( 1) |

x iy x iy i

x iy x i y

    

    

 

 ាំឲ្យ 2 2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

( 1) ( 1)

( 1) ( 1)

2 1 2 1

x y x y

x y x y

x x y x y y

    

    

      

  

2 2x y

x y




  

ស្ស្នយថ្នសរើ x y   ាំឲ្យ | 1| | |z z i    

សគា  x y  

 ាំឲ្យ z x iy y iy     

សគទញបា  
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2 2| 1| | 1| | 1 | ( 1)z y iy y iy y y           
2 2| | | | | ( 1) | ( 1)z i y iy i y i y y y           

 ាំឲ្យ | 1| | |z z i    

ៃចូស េះ | 1| | |z z i    លញេះប្ត្តដត្ x y  ។ 
 

លហំាតទ់៨ី១ 

សគឲ្យសវញតី្ 0,1,1,2,2,3,3,4,4,..., , , 1, 1,...r r r r  ។  
ក. គណ ( )f n  ផលរូក n  ត្ៃួ ាំរូងដ សវញតី្ស េះ។ 
ខ. សគឲ្យ ,s t  ជាចាំ  ួគត្វិ់ជាា ដៃល s t ។ 
រ ហ្ ញថ្ន ( ) ( )f s t f s t st     ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

ក. គណ ( )f n  ផលរូក n  ត្ៃួ ាំរូងដ សវញតី្ស េះ 
ត្តង ( ) : 0,1,1,2,2,3,3,4,4,..., , , 1, 1,...na r r r r   
យក 1n n nb a a    ជាសវញតី្ផលសងលាំោរ់មួយដ សវញតី្ ( )na   
ស េះប្គរ់ 2n   សគបា ( ) :1,01,0,1,0,...nb  
សគទញបា  1 ( 1)

2

m

nb
 

  ប្គរ់ 2n   
សោយ 1n n nb a a    
 ាំឲ្យ 1

2 2

( )
n n

k k k

k k

b a a 

 

    
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2 1 3 2 1

2

1 ( 1)
( ) ( ) ... ( )

2

kn

n n

k

a a a a a a 



  
       

 
  

1

2 2

1 ( 1)

2 2

kn n

n

k k

a a
 


     

1
21 1 1 ( 1)

( 1) 0
2 2 1 ( 1)

n

n

n
a

  
   

 
 

សគបា  1 1 ( 1) 2 1 ( 1)

2 4 4 4

n n

n

n n
a

    
     

 ាំឲ្យ 
2

1

2 1 ( 1) 1 ( 1)
( )

4 4 4 8

k nn

k

k n
f n



    
    

 
   

ៃចូស េះ 
2

( )
4

n
f n   សរើ n  គ ូ។ 

              
2 1

( )
4

n
f n


  សរើ n  សសស ។ 

រ ហ្ ញថ្ន ( ) ( )f s t f s t st      
សគា  

2 1 ( 1)
( )

4 8

nn
f n

 
   

 ាំឲ្យ 
2( ) 1 ( 1)

( )
4 8

s ts t
f s t

  
    

        
2( ) 1 ( 1)

( )
4 8

s ts t
f s t

  
    

ៃកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  
2 2( ) ( ) 1 ( 1) 1 ( 1)

( ) ( )
4 8

s t s ts t s t
f s t f s t

        
      

2 2 2 22 2 ( 1) ( 1)

4 8

s t s ts t st s st t         
   
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4
0

4

st
st    ពិត្ 

ៃចូស េះ ( ) ( )f s t f s t st     ។ 
 

លហំាតទ់៨ី២ 

សរើ n   សគា  1 2 3 ... na a a a n       ។ 

ស្ស្នយថ្ន 4 4 4 4

1 2 3 ... na a a a n      ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយថ្ន 4 4 4 4

1 2 3 ... na a a a n      

ត្តមវិសមភាពCauchy Schwarz  សគបា  
2 2 2 2 2 2 2 2 1

1 2 3

4 4 4 4

1 2 3

( ... ) (1 1 1 ... 1 )

( ... )

n

n

a a a a

a a a a

        

   
 

សោយ 1 2 3 ... na a a a n      

សគបា  2 4 4 4 4

1 2 3( ... )nn n a a a a       
 4 4 4 4

1 2 3 ... nn a a a a      

ឬ 4 4 4 4

1 2 3 ... na a a a n      

ៃចូស េះ 4 4 4 4

1 2 3 ... na a a a n      ។ 
 
 
 

 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ142 Tel: 011 72 42 26 

 

លហំាតទ់៨ី៣ 

សគឲ្យ
2

2 2cos
2


  

3
, 2 2 2cos

2


 

4
, 2 2 2 2cos

2


   ។ 

ពីឧទហរណ៍ខាងសលើ ចរូរករូរម តទសូៅ  ងិស្ស្នយរញ្ញា ករូ់រម តស េះ 
ផង។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

រករូរម តទសូៅ  ងិស្ស្នយរញ្ញា ករូ់រម តស េះ 
សគា  

2
2 2cos

2


  

 
3

2 2 2cos
2


   

 
4

2 2 2 2cos
2


    

ត្តមលាំ ាំគប្មូខាងសលើ សគអាចទញបា រូរម តទសូៅ 

1
2 2 2 ... 2 2cos

2n

n




      

ៃចូស េះ 
1

2 2 2 ... 2 2cos
2n

n




      ។ 

ស្ស្នយរញ្ញា ករូ់រម ត 

ត្តង 2 2 2 ... 2n

n

A       ចាំស េះប្គរ់ *n   

សគ ងឹស្ស្នយត្តវិចារអ្ ញា រួម 
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សគា  
1 2

2 2cos
2

A


   ពិត្ 
ឧរាថ្នវាពិត្ៃលត់្ទួ ីk  គ ឺ

 
1

2 2 2 ... 2 2cos
2

k k

k

A



       

សគ ងឹស្ស្នយថ្នវាពិត្ៃលត់្ទួ ី 1k   គ ឺ

1 2

1

2 2 2 ... 2 2cos
2

k k

k

A


 



       

សគា  1 2k kA A     
សោយ 

1
2cos

2
k k

A



  

 ាំឲ្យ 
1 1

1

2

2

2 2cos
2

2 1 cos
2

2 2cos
2

k k

k

k

A






 





 

 
  

 

 

 

    
2

2cos
2k




  ពតិ្ 

ៃចូស េះ 
1

2 2 2 ... 2 2cos
2n

n




      ។ 
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លហំាតទ់៨ី៤ 

សគឲ្យ 2 5a x  , 4 3b x    ងិ 10 4c x   ។ 

រក x  សៃ ើមបឲី្យ , ,a b c  ជារ វ្ សប់្ជុងដ ប្ត្សីកាណមួយ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រក x  សៃ ើមបឲី្យ , ,a b c  ជារ វ្ សប់្ជុងដ ប្ត្សីកាណមួយ 

សគា  2 5a x  , 4 3b x    ងិ 10 4c x   
ត្តមវិសមភាពប្ត្សីកាណ 

(1)6 8 10 4

12 9 4 3 (2)

(14 7 2 5 3)

a b c x x

a c b x x

b c a x x

     
 

      
      

  

ត្តម (1)  សគបា  6 8 10 4x x    

 ាំឲ្យ 4 4

1

x

x

  



  

ត្តម (2)  សគបា  12 9 4 3x x    

 ាំឲ្យ 8 6

3

4

x

x

 




  

ត្តម (3)  សគបា  14 7 2 5x x    

 ាំឲ្យ 12 2

1

6

x

x

 



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សរញរមក សគបា  1
1

6
x


   

ៃចូស េះ 1
1

6
x


   ។ 

 

លហំាតទ់៨ី៥ 

សគា កស ាម
2

cos cos ... cos
2 2 2

n n

x x x
P      ។ 

រ ហ្ ញថ្ន 1 sin

2
sin

2

n n

n

x
P

x
   ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

រ ហ្ ញថ្ន 1 sin

2
sin

2

n n

n

x
P

x
    

ត្តមរូរម ត sin 2 2sin cosa a a   
 ាំឲ្យ 1 sin 2

cos
2 sin

a
a

a
    

យក 
2n

x
a    

សគបា  1
sin

1 2cos
2 2

sin
2

n

n

n

x
x

x



   

1n    ាំឲ្យ 1 sin
cos

2 2
sin

2

x x

x
   
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2n    ាំឲ្យ 
2

2

sin
1 2cos

2 2
sin

2

x
x

x
   

................................................ 

n n   ាំឲ្យ 1
sin

1 2cos
2 2

sin
2

n

n

n

x
x

x



   

គញណអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  

2

1 sin
cos cos ... cos

2 2 2 2
sin

2

n n

n

x x x x

x
      

 1 sin

2
sin

2

n n

n

x
P

x
   

ៃចូស េះ 1 sin

2
sin

2

n n

n

x
P

x
  ។ 

 

លហំាតទ់៨ី៦ 
សគឲ្យចាំ  ួកញាំផ ាចិពីរ 1z  ងិ 2z ដៃល 1 2z z  សហ ើយ 1 2| | | | 1z z  ។  

ចរូស្ស្នយថ្នប្គរ់ចាំ  ួកញាំផ ាចិw  សគបា  1 2 1 2

1 2

( )w z z w z z

z z

  


 ជាចាំ  ួ 

 មិិត្ ត។ 

ដសំ ោះប្ាយ 
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ស្ស្នយថ្ន 1 2 1 2

1 2

( )w z z w z z

z z

  


 ជាចាំ  ួ មិិត្ ត 

ត្តង 1 2 1 2

1 2

( )w z z w z z
Z

z z

  



 

សគបា  1 2 1 2

1 2

( )w z z w z z
Z

z z

  



 

សោយ  2

1 1 1 1

1

1
| | 1z z z z

z
       

2

2 2 2 2

2

1
| | 1z z z z

z
      

សគបា  1 2 1 2

2 1

1 2 1 2

1 2

1 2 1 2

1 2

1 1 1

( )

1 1

( )

w w
z z z z

Z
z z

z z w w z z

z z

w z z w z z
Z

z z

 
   

 


  




  
   



 

សគបា  Z Z   ឬ 0Z Z    

 ាំឲ្យ Re( ) 0
2

Z Z
Z


    

ៃចូស េះ 1 2 1 2

1 2

( )w z z w z z

z z

  


 ជាចាំ  ួ មិិត្ ត ។ 
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លហំាតទ់៨ី៧ 

ឧរាថ្ន 1 2 3 4, , ,x x x x  ជាឬសដ សមីការ 4 3 23 2 1 0x x x x      ។ 
ចរូគណ ត្ដមាដ 4 4 4 4

1 2 3 4A x x x x     ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

គណ ត្ដមាដ 4 4 4 4

1 2 3 4A x x x x      
ត្តង 

1 2 3 4

n n n n

nS x x x x      ដៃល n  សគបា  4A S   
សគា  , 1,2,3,4kx k   ជាឬសដ សមីការ 

4 3 23 2 1 0x x x x      
ស េះសគបា  4 3 2 (13 1 )2 0k k k kx x x x      
គញណអ្ងគទ ាំងពីរដ (1)   ងឹ n

kx  សគបា  
4 3 2 13 2 0n n n n n

k k k k kx x x x x         
 ាំឲ្យ 

4
4 3 2 1

1

( 3 2 ) 0n n n n n

k k k k k

k

x x x x x   



      
ឬ 4 3 2 13 2 0n n n n nS S S S S          
ស េះ 4 3 2 13 2 (2)n n n n nS S S S S        
យក 0n   ជសួក នញង (2)  
សគបា  4 3 2 1 03 2 (3)S S S S S     
យក 1n    ជសួក នញង (2)  
សគបា  3 2 1 0 13 ( )2 4S S S S S     
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សគា   

0 1 1 1 1 4S        
1 1 2 3 4 3S x x x x       

2 2 2 2

2 1 2 3 4

2

1 2 3 4 1 2 1 3 3 4

2

( ) 2( ... )

3 2(2) 5

S x x x x

x x x x x x x x x x

   

       

  

 

1

1 2 3 4

2 3 4 1 3 4 1 2 4 1 2 3

1 2 3 4

1 1 1 1

1
1

1

S
x x x x

x x x x x x x x x x x x

x x x x

    

  


  


  

ត្តម (4)  សគបា  3 2 1 0 13 2

3(5) 2(3) (4) ( 1) 12

S S S S S   

     

 

ត្តម (3)  សគបា  4 3 2 1 03 2

3(12) 2(5) (3) (4)

33

S S S S S   

   



 

ៃចូស េះ 4 4 4 4

1 2 3 4 33A x x x x      ។ 
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លហំាតទ់៨ី៨ 

សគឲ្យ 2 2 1x y    ងិ 2 2bx ay ដៃល , 0a b   ។ 

ស្ស្នយរាំភាឺថ្ន 
2020 2020

1010 1010 1010

2

( )

x y

a b a b
 


 ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយរាំភាឺថ្ន 
2020 2020

1010 1010 1010

2

( )

x y

a b a b
 


 

សគា  2 2bx ay   
 ាំឲ្យ 

2 2 2 2 1x y x y

a b a b a b


  

 
  

1010 10102 21 1x x

a a b a a b

   
     

   
 

     
2020

1010 1010

1

( )

x

a a b



 (1)   

1010 10102 21 1y y

b a b b a b

   
     

   
 

     
2020

1010 1010

1

( )

y

b a b



 (2)   

យក (1) រូក (2)  សគបា  
2020 2020

1010 1010 1010 1010 1010

1 1 2

( ) ( ) ( )

x y

a b a b a b a b
   

  
 

ៃចូស េះ 
2020 2020

1010 1010 1010

2

( )

x y

a b a b
 


។ 
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លហំាតទ់៨ី៩ 

រកប្គរ់ចាំ  ួគត្វិ់ជាា ដៃល 4 3 24 22 36 18n n n n    ជាកាសរប្បាកៃ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

រកប្គរ់ចាំ  ួគត្វិ់ជាា ដៃល 4 3 24 22 36 18n n n n     ជាកាសរប្បាកៃ 
សគា  

4 3 2

4 3 2 2

2 2 2

2 2 2

4 22 36 18

4 4 18 36 18

( 2 ) 18( 2 ) 18

( 2 ) 18( 2 ) 81 63

n n n n

n n n n n

n n n n

n n n n

   

     

    

     

 

ត្តង 2 2x n n    ងិ 2 4 3 24 22 36 18y n n n n      
សគបា  2 2

2 2

18 81 63

( 9) 63

y x x

y x

   

  

  

 ាំឲ្យ  2 2( 9) 63x y    
 ( 9 )( 9 ) 63x y x y      
សោយ  9 9x y x y      
សហ ើយ 63 1 63 3 21 9 7        
សគទញបា  

9 1

9 63

x y

x y

  


  
 ឬ 9 3

9 21

x y

x y

  


  
 ឬ 9 7

9 9

x y

x y

  


  
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 ករណី 9 1

9 63

x y

x y

  


  
 

 ាំឲ្យ 8

54

x y

x y

  


 
 

សគបា  23, 31x y   មិ ពិត្ សប្ េះ31 មិ ដម ជាកាសរប្បាកៃ 
 ករណី 9 3

9 21

x y

x y

  


  
 

 ាំឲ្យ 6

12

x y

x y

  


 
 

សគបា  3, 9x y   
 ករណី 9 7

9 9

x y

x y

  


  
 

 ាំឲ្យ 2

0

x y

x y

  


 
 

សគបា  1, 1x y    
 សរើ 3x    ាំឲ្យ 2 22 3 2 3 0n n n n       

សគទញបា  3, 1n n    (មិ យក) 
 សរើ 1x     ាំឲ្យ 2 22 1 2 1 0n n n n        

សគទញបា  1n   
ៃចូស េះ 1, 3n n   ។ 
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លហំាតទ់៩ី០ 

ប្គរ់n  ចរូរ ហ្ ញថ្ន ( 1) 2 4 6 ... 2nn n       ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ត្តមវិសមភាព AM GM   
2 4 6 ... 2 2 4 6 ... 2nn n n          (1)  

ដត្ 2 4 6 .. 2 2(1 2 3 ... )

( 1)
2

2

( 1)

n n

n n

n n

        




 

  

ត្តម (1)  សគបា  

( 1) 2 4 6 ... 2nn n n n       
1 2 4 6 ... 2nn n       

( 1) 2 4 6 ... 2nn n       

ៃចូស េះ ( 1) 2 4 6 ... 2nn n       ។ 
 

លហំាតទ់៩ី១ 

ប្គរ់n  ចរូរ ហ្ ញថ្ន 1 3 5 ... (2 1)nn n       ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ត្តមវិសមភាព AM GM   
1 3 5 ... (2 1) 1 3 5 ... (2 1)nn n n            (1)  
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ដត្ 21 3 5 .. (2 1)n n        
ត្តម (1)  សគបា  

2 1 3 5 ... (2 1)nn n n       

1 3 5 ... (2 1)nn n       

1 3 5 ... (2 1)nn n       

ៃចូស េះ 1 3 5 ... (2 1)nn n       ។ 
 

លហំាតទ់៩ី២ 

សោេះស្ស្នយសមីការ
2 2 2 2

3 4 5 6

3 4 5 6

x x x x x x x x

x x x x

   

    ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

សោេះស្ស្នយសមីការ 
2 2 2 2

2 2 2 22 2 2 2

3 4 5 6

3 4 5 6

3 4 5 6

x x x x x x x x

x x x x

x x x x x x x x

   

   

  

  

 

ត្តង 2 22 ( 1) 1 1t x x x         
សមីការអាចសរសសរសៅជា 3 4 5 6t t t t    (1)   
សរើ 3t    
សគបា  3 3 3 33 4 5 6

27 64 125 216

  

  

 

                        216 216  សផ ទៀងផ្ទទ ត្ ់
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ៃចូស េះ 3t  ជាឬសដ សមីការ (1)  
 សរើ 1 3t     

សគបា  
3

3 3

6 6

t

   
   

   
 

3
4 4

,
6 6

t

   
   

   
 

3
5 5

,
6 6

t

   
   

   
 

រូកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  
3 3 3

3 4 5 3 4 5

6 6 6 6 6 6

t t t

           
               

           
 

3 4 5
1

6

3 4 5 6

t t t

t

t t t t

 


  

 

ៃចូស េះសមីការ (1)គ្នម  ឬសចាំស េះ 1 3t    
 សរើ 3t    

សគបា  
3

3 3

6 6

t

   
   

   
 

3
4 4

,
6 6

t

   
   

   

3
5 5

,
6 6

t

   
   

   
 

រូកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  
3 3 3

3 4 5 3 4 5

6 6 6 6 6 6

t t t

           
               

           
 

3 4 5
1

6

3 4 5 6

t t t

t

t t t t

 


  

 

ៃចូស េះសមីការ (1)គ្នម  ឬសចាំស េះ 3t   
សរញរមកសមីការ (1)គ្នម  ឬសចាំស េះ 3t   
ចាំស េះ 3t   ាំឲ្យ 2 2 3x x   
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         2 2 3 0

( 1)( 3) 0

x x

x x

  

  

  

សគទញបា  1, 3x x     
ៃចូស េះ 1, 3x x    ។ 
 

លហំាតទ់៩ី៣ 

ប្គរ់ចាំ  ួកញាំផ ាចិ z   ងិw  ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 
2 2 2 2| | | | 2(| | | | )z w z w z w      ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ប្គរ់ចាំ  ួកញាំផ ាចិ z   ងិw  ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 

2 2 2 2| | | | 2(| | | | )z w z w z w      

សគា  

2| | ( )( ) ( )( )z w z w z w z w z w        
zz ww zw zw      (1)   

2| | ( )( ) ( )( )z w z w z w z w z w        
zz ww zw zw      (2)   

យក (1) រូក ងឹ (2)  សគបា  

2 2| | | | 2( )z w z w zz ww      

សោយ 2| |zz z   ងិ 2| |ww w  
សគបា  2 2 2 2| | | | 2(| | | | )z w z w z w      
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ៃចូស េះ 2 2 2 2| | | | 2(| | | | )z w z w z w     ។ 
 

លហំាតទ់៩ី៤ 

ចាំស េះចាំ  ួគត្វិ់ជាា , ,a b c  ចរូស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 
3

2

a b c

b c a c a b
  

  
 ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយរញ្ញា កថ់្ន 3

2

a b c

b c a c a b
  

  
 

ត្តមវិសមភាពCauchy  សគបា  
3( ) ( ) ( ) 3 ( )( )( )a b b c a c a b b c a c           

32( ) 3 ( )( )( )a b c a b b c a c        (1)   
ត្តមវិសមភាពCauchy  សគបា  

3
1 1 1 1

3
( )( )( )a b b c a c a b b c a c

  
     

 (2)  

យក (1)គញណ ងឹ (2)  សគបា  

3
1 1 1 ( )( )( )

2( ) 9
( )( )( )

a b b c a c
a b c

a b b c a c a b b c a c

   
     

      
 

1 1 1
2( ) 9a b c

a b b c a c

 
     

   
 

1 1 1 9
( )

2
a b c

a b b c a c

 
     

   
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1 1 1 9
( )

2
a b c

a b b c a c

 
     

   
 

9

2

a b c a b c a b c

a b b c a c

     
  

  
 

9
1 1 1

2

c a b

a b b c a c
     

  
 

9
3

2

a b c

b c a c a b
   

  
 

9
3

2

a b c

b c a c a b
   

  
 

9 6

2

a b c

b c a c a b


  

  
 

3

2

a b c

b c a c a b
  

  
 

ៃចូស េះ 3

2

a b c

b c a c a b
  

  
 ។ 

 

លហំាតទ់៩ី៥ 

រកប្ត្ធី្លត្ញ( , , )x y z ជាចាំ  ួពិត្ររសប់្រព័ ធសមីការ

2

2

2

2

2

2

4

4 1

4

4 1

4

4 1

y
y

y

z
z

z

x
x

x
















 ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 
 
 



លាំហាត្ព់សី េះ-ពសី េះ 

សរៀរសរៀងសោយ ស្នដរ ៉ សញទធ  ទ ាំព័រ159 Tel: 011 72 42 26 

រកប្ត្ធី្លត្ញ( , , )x y z  

សគសឃើញថ្នគូ( , , ) (0,0,0)x y z  ជាចសមាើយ្យ 
ប្រព័ ធសមីការអាចសរសសរជា 

2

2

2

1 1
1

4

1 1
1

4

1 1
1

4

x y

y z

z x


 



 



 



 

រូកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  

2 2 2

1 1 1 1 1 1
1 1 1 0

4 4 4x x y y z z
           

22 2
1 1 1

1 1 1 0
2 2 2x y z

    
         

    
 

សគទញបា 1

2
x y z     

ៃចូស េះ គចូសមាើយដ ប្រព័ ធសមីការគឺ 1 1 1
( , , ) (0,0,0), , ,

2 2 2
x y z

 
  

 
 ។ 
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លហំាតទ់៩ី៦ 
សគឲ្យសវញតី្ដ ចាំ  ួពិត្ ( )nx  កាំណត្ស់ោយ 1 0x    ងិ  

2

1 5 24 1n n nx x x     ប្គរ់ 1,2,3,..n   ។ 
ចរូស្ស្នយថ្នប្គរ់ត្ទួ ាំងអ្សដ់ សវញតី្សញទ ធដត្ជាចាំ  ួគត្។់ 
ដសំ ោះប្ាយ 

ស្ស្នយថ្នប្គរ់ត្ទួ ាំងអ្សដ់ សវញតី្សញទ ធដត្ជាចាំ  ួគត្ ់
សគា  2

1 5 24 1n n nx x x     ប្គរ់ 1,2,3,..n   
សមមូល 2

1 5 24 1n n nx x x     
            

2 2

1 5 24 1n n nx x x     
2 2 2

1 110 25 24 1n n n n nx x x x x      
2 2

1 110 1 0n n n nx x x x      (1)   
ចាំស េះ 2n   សគទញ 2 2

1 110 1 0n n n nx x x x      (2)  
យក (1)ៃក (2)  សគបា  

2 2

1 1 1 110 10 0n n n n n nx x x x x x        
1 1 1 1 1 1( )( ) 10 ( ) 0n n n n n n nx x x x x x x           
1 1 1 1( )( 10 ) 0n n n n nx x x x x        (3)  

សោយ 2

1 5 24 1n n nx x x     
 ាំឲ្យ 2

1 4 24 1 0n n n nx x x x       ប្គរ់ 1,2,3,..n   ងិ 1 0x    
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 ាំឲ្យជា ( )nx សវញតី្សកើ  
សគបា  1 1n n nx x x    ស េះ 1 1 0n nx x    
ត្តមសមីការ (3)  ចាំស េះប្គរ់ 2n   សគបា  

1 1 10 0n n nx x x     (4)   
សគា  1 0x   
 2

2 1 15 1 24 1x x x      
ត្តម (4) 3 1 210 0x x x    
ឬ  3 2 110 10x x x    
សគបា  1 2 3, ,x x x  ជាចាំ  ួគត្ ់
ឧរាថ្នពិត្ៃល់n  គឺ nx ជាចាំ  ួគត្ ់
សគ ងឹស្ស្នយថ្នពិត្ៃល់ 1n  គឺ 1nx  ជាចាំ  ួគត្ដ់ៃរ 
សោយ 1 1 10 0n n nx x x     
ស េះ 1 110n n nx x x    
ដត្ត្តមការឧរា 1,n nx x  ជាចាំ  ួគត្ ់
ស េះ  1 110n n nx x x   កជ៏ាចាំ  ួគត្ដ់ៃរ 
ៃចូស េះ ប្គរ់ត្ទួ ាំងអ្សដ់ សវញតី្សញទ ធដត្ជាចាំ  ួគត្។់ 
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លហំាតទ់៩ី៧ 

សគឲ្យសវញតី្ ( )nu  កាំណត្ស់ោយ 1 2u    ងិ 1

1
2

( 1) 2
n n n

u u
n n

  
 

 ។ 

គណ nu ជាអ្ ញគម ដ៍ n  ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

គណ nu ជាអ្ ញគម ដ៍ n  

សគា  1

1
2

( 1) 2
n n n

u u
n n

  
 

 

1

1
2

( 1) 2
n n n

u u
n n

  
 

 

1

1

1
2 2

( 1)

n n

n nu u
n n



  


 

1

1

1 1
2 2

1

n n

n nu u
n n



   


 
1 1

1

1

1 1

1 1
(2 2 )

1

n n
k k

k k

k k

u u
k k

 




 

 
   

 
   

1 1
1

1

1 1

1 1
(2 2 )

1

n n
k k

k k

k k

u u
k k

 




 

 
   

 
   

1

1
2 2 1n

nu u
n

     

1
2 4 1n

nu
n

    

1
2 5n

nu
n

   
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5 1
2n

n

n
u

n


  

5 1

2
n n

n
u

n





 

ៃចូស េះ 5 1

2
n n

n
u

n





 ។ 

 

លហំាតទ់៩ី៨ 

សោេះស្ស្នយសមីការ 2 2sin 2 2cos 1 2sin 2 2sin3 3 28x x x x     ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

សោេះស្ស្នយសមីការ 2 2sin 2 2cos 1 2sin 2 2sin3 3 28x x x x     
សគបា   

2 2

2 2

2 2

sin 2 2cos 1 2sin 2 2(1 cos )

sin 2 2cos 3 2sin 2 2cos

sin 2 2cos 2sin 2 2cos

3 3 28

3 3 28

3 27 3 1 27

x x x x

x x x x

x x x x

   

  

  

 

 

   

 

   

2 2

2 2

sin 2 2cos 2sin 2 2cos

sin 2 2cos 2sin 2 2cos

3 1 27 3 27 0

3 1 27 3 1 0

x x x x

x x x x

  

  

    

   
 

សមីការប្ត្ូវបា សផ ទៀងផ្ទទ ត្ស់រើ 
2

2

sin 2 2cos

2sin 2 2cos

3 1 0

3 1 0

x x

x x



 

  


 

 
2

2

sin 2 2cos

2sin 2 2cos

3 1

3 1

x x

x x



 

 



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2

2

sin 2 2cos 0

2sin 2 2cos 0

3 3

3 3

x x

x x



 

 




 

សគទញបា  
2

2

sin 2 2cos 0

2sin 2 2cos 0

x x

x x

  

  

 
2

2

sin 2 2cos 0

sin 2 cos 0

x x

x x

  

  

 

រូកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  2cos 0x    
 ាំឲ្យ cos 0x   
សគទញបា  

2
x k


   ដៃល k   

ៃចូស េះ 
2

x k


   ដៃល k  ។ 
 
លហំាតទ់៩ី៩ 
សគឲ្យអ្ ញគម ៍ f ដៃល ( ) ( 1)( 2)( 3)...( 2019)f x x x x x      ។ 

ចរូគណ ត្ដមាដ  '(1)f ។ 

ដសំ ោះប្ាយ 

គណ ត្ដមាដ  '(1)f ។ 

ត្តម យិម យ័ដ សៃរសីវ សយើងបា  

1

( ) (1)
'(1) lim

1x

f x f
f

x





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សោយ  ( ) ( 1)( 2)( 3)...( 2019)f x x x x x      

ស េះ (1) (1 1)(1 2)(1 3)...(1 2019) 0f        

សគបា  
1

1

( 1)( 2)( 3)...( 2019)
'(1) lim

1

lim( 2)( 3)...( 2019)

(1 2)(1 3)...(1 2019)

( 1)( 2)...( 2018)

2018!

x

x

x x x x
f

x

x x x





   




   

   

   



 

ៃចូស េះ '(1) 2018!f   ។ 
 
 

លហំាតទ់១ី០០ 

សគឲ្យ រីចាំ  ួជាសវញតី្ ពវ ត  ងិរីចាំ  ួសទៀត្ជាសវញតី្្រណីាប្ត្។ សោយ
ៃងឹថ្ន ផលរូកត្ដួៃលា ត្ទួៃីចូគ្នន គឺ85,76,84 សរៀងគ្នន  សហ ើយផលរូកត្ួ
ទ ាំងរីដ សវញតី្ ពវ តគ1ឺ26  ចរូគណ ត្ទួ ាំង6 ។ 
ដសំ ោះប្ាយ 

គណ ត្ទួ ាំង6  
ត្តង , ,a b c  ជារីត្តួ្គ្នន ដ សវញតី្ ពវ ត 
        ', ', 'a b c  ជារីត្តួ្គ្នន ដ សវញតី្្រណីាប្ត្ 
ត្តមសមមត្កិមម សគបា  
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' 85

' 76

' 84

a a

b b

c c

 

 

 

  

រូកអ្ងគ ងឹអ្ងគ សគបា  
' ' ' 85 84 76

' ' ' 245

a b c a b c

a b c a b c

       

     
  

សោយ 126a b c     
សគបា  
126 ' ' ' 245

' ' ' 245 126

' ' ' 119

a b c

a b c

a b c

   

   

  

 

ម៉ាងសទៀត្ 126a b c    
126

2 126 3 126 42
3

b b b b         

' 76 ' 76 76 42 34b b b b          
' ' ' 119 ' ' 119 ' 119 34 8 15 ( )a b c a c b            
សោយ ', ', 'a b c  ជារីត្តួ្គ្នន ដ សវញតី្្រណីាប្ត្ 
សគបា  2 2' ' ( ') (34) 1156a c b    (2)   
ត្តម (1)   ងិ (2)  សគបា 'a  ងិ 'c  ជាឬសដ សមីការ 

2 85 1156 0x x     
( 17)( 68) 0x x    

17, 68x x   
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សគបា  ' 17, ' 68a c   ឬ ' 68, ' 17a c   
 សរើ ' 17, ' 68a c   

' 17 85 17 68a a      
' 68 84 68 16c c      
 សរើ ' 68, ' 17a c   

' 68 85 68 17a a       
' 17 84 17 67c c      
ៃចូស េះ សរញរមកសគបា ចសមាើយ 

68, 42, 16a b c     ងិ ' 17, ' 34, ' 68a b c    
ឬ 17, 42, 67a b c     ងិ ' 68, ' 34, 17a b c    ។ 
 


